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    Система образования в любом государстве на любом этапе его развития направлена на реализацию основных задач развития государства, так как школа, постшкольные образовательные учреждения всех типов готовят человека к участию во всех сферах социальной, экономической, культурной жизни общества. Как базовое звено образования, школа должна быстро реагировать на запросы общества, обеспечивать систематический, постоянно поддерживаемый процесс образования, суть которого заключается в передаче знаний, умений, отношений, ценностей, чувствований. 
     В интервью «Российской газете» известный ученый, профессор Сергей Капица сравнил развитие человечества с ядерным взрывом, в основе которого лежит цепная реакция. По его мнению, в человеческом обществе все происходит аналогичным образом,  и именно передача информации из поколения в поколение синхронизирует развитие человечества в мировом масштабе. «История творится на наших глазах, люди не успевают к ней адаптироваться, а уже наступает новая. При таких темпах развитие и общества и экономики теряют внутренне равновесие», - считает ученый.
     В информационном обществе информация умножается стремительно, от этого в первую очередь страдают идеология, мораль, нравственные устои, так как их наиболее легко разрушить, а именно они формируются и закрепляются в течение очень длительно времени, которого-то при современных темпах просто нет. Кроме того, современные люди, и дети в том числе, стоят перед проблемой выбора информации. Необходимы умения не только овладеть ею, но и критически оценить, осмыслить, применить. Получая новую информацию, ученики должны уметь рассматривать ее с различных точек зрения, делать выводы относительно ее точности и ценности. Следовательно, встает вопрос об увеличении скорости восприятия информации и ее осмысления, с одной стороны, об изменении качества ее интерпретации и усвоения на практическом уровне, с другой. Возрастает необходимость освоения учащимися не только точных наук, но и владения ими навыками грамотной речи, нормами языковой культуры – необходимости формирования языковых компетенций.
     Современная жизнь устанавливает свои приоритеты:  не простое знание фактов, не умения, как таковые, а способность пользоваться приобретенным, не объем информации, а умение получать ее и моделировать, не потребительство, а созидание и сотрудничество, то есть развитое критическое мышление.  На это направлена образовательная технология развития таких компетенций.    Новые концепции современного литературного и лингвистического образования  ориентированы на создание условий для личностного развития ребенка.
    Лицей в плане подготовки специалистов экономического профиля уже на школьном уровне  в классах с углублённым изучением экономики также опирается на современную философию образования, предполагающую предоставление школьнику возможности знакомства с различными формами описания мира, выбора и осуществления собственного поиска, переход от «знаниевых» приоритетов к осознанию учеником того, что знание дает ему, каким образом познание мира на уровне предметных фактов формирует его как личность, помогает раскрыться его внутреннему «я».    Именно поэтому в информационном обществе особенно актуальным является поиск коммуникативных стратегий образования, а это, в свою очередь, требует в условиях профильной школы подходить к обучению несколько с иных позиций.

    Остановимся на предметной области «филология» и рассмотрим, какие коммуникационные стратегии возможно предложить при изучении русского языка.   Предмет русский язык в системе образования школьника имеет особый статус: будучи системой хранения и усвоения различных знаний, он неразрывно связан со всеми предметами учебного плана, со всеми областями науки, а в будущем - с профессией выпускника. Как средство познания действительности, именно родной язык в первую очередь обеспечивает интеллектуальное развитие ученика, формирует его понятийно-категориальный аппарат, развивает мышление, воображение, что так необходимо для успешного изучение всех предметов. Как средство общения, русский язык также связан с овладением всеми видами речевой деятельности и культурой устной и письменной речи, правилами и способами использования языка в разных сферах общения. Все это определяет его значимость в условиях профильной школы, требует осознания, что русский язык - это не только объект изучения в рамках предметной области «филология», но и средство обучения, то есть инструмент организации любой деятельности (и не только учебной). Следовательно, свободное владение русским языком, использование всех языковых ресурсов в соответствии с речевой ситуацией позволят человеку добиться успеха и в профессиональной сфере. Поэтому в классах с углубленным изучением математики и экономики потребовалось наряду с развитием критического мышления усилить языковую подготовку лицеистов на основе использования различных форм, методов работы по интеграции экономики и русского языка. Одной из форм объединения различных способов описания мира является жанр эссе – жанр интегративного свойства, так как разновидности эссе позволяют вести речь об интеграции в разных областях образования человека: духовной, культурной, научной. Именно эссе позволяет определить не только качество усвоенных знаний, но, что самое главное, - глубину их понимания учащимися.

    Эссе на уроках экономики может быть использовано достаточно широко: и на начальном этапе изучения темы, и в ходе изучения отдельных разделов, и на этапе закрепления и обобщения материала, и при выполнении различных творческих работ, проектов. В жанре эссе в учебнике экономики нередко написаны вступительные статьи, что дает возможность учащимся проанализировать их жанровые особенности и создать собственное эссе (например, такую работу можно провести по вступительной статье-предисловию к учебнику экономики под ред. И. В. Липсица). В форме эссе учащиеся могут оформить ответ на вопрос к параграфу учебника: к § 33 учебника экономики данного автора «Что такое полная занятость?» поставлен вопрос «Что опаснее для страны: скрытая или открытая безработица?», который требует не механического пересказа, а осознанного ответа с аргументацией и определением своей позиции.

   Эссе, предваряющие и завершающие изучение темы или раздела, позволяют актуализировать поставленную проблему, стимулируют познавательную активность учащихся. Можно предложить ученикам самостоятельно выбрать тему эссе. Например, перед началом изучения раздела «Главные вопросы экономики» учащимся предлагается написать эссе на одну из интересующих их тем: «Зачем нужна экономика?», «Почему люди сотрудничают?», «Есть ли предел человеческим желаниям? И почему «да» или «нет»?», «От чего зависит богатство страны и как его увеличить?» На основе выполненных работ можно построить урок по определению проблем, которые рассматриваются в экономике, то есть определить «главные» вопросы.
    Эти формы работы являются также эффективным способом формирования у учащихся общеинтеллектуальных умений и навыков, одним из способов подготовки к дебатам на экономические темы. В качестве примера можно предложить для дебатов тему из раздела «Как семьи получают и тратят деньги»: «Влияет ли инфляция на жизнь семьи».

    Эссе отличает подчеркнуто выраженный индивидуальный  взгляд на предмет осмысления, который служит побуждающей силой для мыслей пишущего. В качестве способов освоения мира и определения отношения к нему автор эссе привлекает многочисленные примеры, проводит параллели, подбирает аналогии, использует всевозможные ассоциации. Активно используются в эссе языковые изобразительно-выразительные средства. Рассуждения приводят эссеисиста к непредсказуемым выводам, парадоксальным предложениям для решения поднятых проблем. Эссе позволяет определить, насколько свободно владеет ученик материалом, который изучен им на уроке, его умение «создавать» единую картину мира из знаний по отдельным образовательным областям.
   Таким образом, на уроках русского языка или в рамках элективного курса в классах данной профильной направленности целесообразно обучать учащихся написанию эссе. Один из уроков-практикумов по развитию речи «Подготовка к написанию эссе на экономическую тему», предлагаемых далее, направлен на подготовку учащихся к выполнению подобной письменной работы на этапе обобщения материала по теме раздела «Экономика России на современном этапе. Проблемы. Перспективы» и контроля за качеством его усвоения.

   Цель данного урока -  реализация принципов межпредметной интеграции (русский язык – экономика) на основе формирования и развития речевой компетентности. 

  Задачи:
1.Развивать у учащихся умение осмысленно выбирать жанр презентации знаний по экономике в зависимости от коммуникативных задач, разрабатывать композицию письменного высказывания, отбирать материал и свободно использовать средства языка при работе над созданием текста определенного жанра.
2.Формировать навыки правильного и уместного использования языковых средств в разных условиях общения.

3.Совершенствовать речевую деятельность учащихся через системно-деятельностный подход при обучении написанию эссе.
   Урок начинается с актуализации темы урока: учитель во вступительном слове определяет вместе с учащимися ключевое слово урока - «позиция» и предлагает объяснить его лексическое значение,  поразмышлять над вопросом, почему это слово стало востребованным в России именно в Петровскую эпоху.

  На первом этапе урока перед учащимися стоит задача – установить зависимость формы (жанра) творческой работы от адресата и задач автора, выбрать наиболее целесообразную форму презентации своей позиции по изученной на уроке экономики теме. Учащимся предлагается таблица «Жанры и адресаты», работа ведется в парах. В результате обсуждения делаются выводы о целесообразности в данном случае жанра эссе, в качестве обоснования выбора учащимися используется следующий материал:
1.Этимология слова: эссе - от фр.essay – «попытка», «проба», «очерк»; от лат. exgium - «взвешивание», exigo – «взвешиваю»
2.Определение, сформулированное исходя из этимологии: эссе – прозаическое произведение небольшого объема и свободной композиции, содержащее индивидуальные впечатления и соображения по конкретному поводу или вопросу и заведомо не претендующее на определенную или исчерпывающую трактовку предмета. Как правило, эссе предполагает новое, объективно окрашенное слово о чем-то. Оно может быть парадоксальным. Эссеистический стиль отличается образностью, афористичностью и установкой на разговорную интонацию и лексику.
   Учащиеся выделяют основные признаки эссе и оформляют их тезисно в тетради.

   Задача следующего этапа работы, когда учащиеся работают в группах, – определить особенности композиции эссе, своеобразие эссе на экономическую тему. Вопросы для обсуждения группам предложены следующие: группа №1 – Тип речи и объем; группа № 2 – Особенности композиции; группа №3 – «Индивидуальное » и «общее» в эссе на данную тему; группа №4 – «уместность» парадоксальности и афористичности в эссе экономического содержания; группа №5 – Особенности речи.

   По результатам обсуждения определяются  особенности эссе экономического содержания: например, объем будет зависеть от количества проблем, выбранных автором для осмысления, и вариантов подходов к их решению; парадоксальность будет уместна, если это обострит проблему, афористичность прежде всего будет «представлена» через привлечение высказываний по данным проблемам, принадлежащих специалистам по экономическим вопросам; в эссе будет активно использована экономическая терминология; индивидуальным в эссе будут именно предложенные учащимися перспективы экономического развития России, их личное осмысление важности проблем, предлагаемых ими для рассмотрения. Индивидуальным будет и название эссе, которое должно заинтересовать, привлечь его внимание.
   На следующем этапе урока ученикам предлагается рассмотреть речевые (языковые) особенности эссе. Группы № 1-2 определяют, какие экономические термины войдут в словарь по данной теме; группы  № 3-5 работают над подбором синтаксических конструкций, которые помогают выразить автору свою позицию. В результате работы у каждого учащегося появляется опорная терминология, без которой невозможно выстроить эссе на экономическую тему заявленной направленности, разработанная схема-рекомендация «Используй в эссе» (Вводные слова (очевидно, безусловно, судя по приведенному примеру, по мнению экономиста… и т. д.); безличные конструкции ( нельзя не признать, что…; трудно согласиться с тем, что…; следует заметить, что.. и т,д.); придаточные уступительные (Как ни удивительно…; Как ни странно… и т.д.); риторические вопросы (Разве не странно…; Не удивительно ли …).

    Подводя итоги урока, учитель ставит перед учениками вопрос: где будут востребованы умения, навыки, отрабатываемые в процессе работы над творческим заданием подобного типа. Учащиеся  определяют круг «направлений» использования эссе в их учебной практике: при сдаче экзаменов по экономике , при поступлении на факультеты экономического направления, в учебно-исследовательской работе на секциях НОУ и т. д. По их мнению, это мобильный и емкий способ выражения своих мыслей по изученному материалу, хороший способ самопроверки степени понимания проблем.

    В качестве итога  урока учащимся предлагается высказывание О. Ванштейна о данном жанре из его книги «Для кого и чего писать эссе?»: «Главное – заставить читателя думать, разбудить в нем удивление, самостоятельную мысль и, наконец, потребность в самовыражении». Прежде чем ученик создаст «продукт» (эссе) – «стимулятор» для размышлений других, он сам проходит этот путь: думает, ищет «зерно» в предмете размышления, подбирает аргументы, чтобы сформулировать свою позицию и донести ее до других в словесном выражении.
   Данный урок и выполненные учащимися эссе – это  опыт работы в данном направлении, который показал, что русский язык как средство обучения помогает решить ряд учебных проблем в другой предметной области. В любом обществе (и аграрном, и индустриальном, и постиндустриальном, и информационном) образование является культурным процессом, то есть обретением культуры своего времени молодым поколением. Информация рассеяна в «недрах»  учебных предметах, поэтому важно искать такие стратегии образования, которые учитывали  бы и особенности  информационного общества, и специфику познания как коммуникацию: средствами естественно-математических наук открывали бы тайны мира, раскрывали бы положение человека в мире, его ответственность за сохранение жизни на планете, а средствами гуманитарных наук, одним из которых является русский язык, открывали бы свой собственный мир, были бы способны на самовыражение.
  Недостаточно успешно освоить базовый курс школьной программы, получить диплом о высшем образовании,  необходимо научиться применять свои знания в нестандартных  ситуациях,  уметь самостоятельно работать с информацией и самостоятельно «перерабатывать» приобретённые знания. Думаю, что такая постановка вопроса  на современном этапе как никогда актуальна для российской системы образования.
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