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Требования федерального государственного образовательного стандарта к личностным результатам освоения основной образовательной программы среднего общего образования называют приоритетными для современного педагога задачи, связанные с вопросами социализации и формирования профессионального самоопределения учащихся старших классов. 
В целом, стандарты образования формулируют требования к организации системы работы образовательных организаций в области профориентации от уровня начального общего образования к основному общему, от ООО к СОО.

Данные задачи являются приоритетными и для МБОУ «СОШ №18» муниципального образования города Братска. 

МБОУ «СОШ № 18» осуществляет инновационную деятельность в рамках региональной пилотной площадки опережающего введения ФГОС среднего общего образования и региональной инновационной площадки «Разработка и апробация региональной модели научно-методического, организационно-педагогического сопровождения муниципальных систем профессионального самоопределения детей и молодежи» на период 2014-2017 г., а также является опорной площадкой по развитию деятельности государственной общественной организации «Российское движение школьников».
Одним из важнейших условий успешной инноватики является сформированная  система социального партнерства с учреждениями микрорайона. 

Одним из социальных партнеров является МБДОУ «ДСОВ № 101». В ходе взаимодействия данных образовательных учреждений происходит создание условий для безболезненной адаптации будущих первоклассников к школе, а также процесс социализации и профессионального самоопределения учащихся среднего уровня образования, что определено требованиями ФГОС СОО. 


Основные положения системы взаимодействия образовательных учреждений заключены в проекте «Школа Социального Опыта», который возник на основе длительного плодотворного сотрудничества, анализ результативности которого показал, что между учреждениями установлено тесное взаимодействие, способствующее организации преемственности между уровнями образования, его необходимо развивать и углублять. Способом достижения поставленной цели стал проект «Школа Социального Опыта».

Этот проект также нацелен на формирование личностных характеристик  учащихся, таких, как готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности, развитие навыков сотрудничества с детьми младшего возраста, взрослыми в различных видах деятельности,  умение самостоятельно определять цели, составлять планы, умение продуктивно общаться и взаимодействовать.


Актуальность проекта обусловлена требованиями ФГОС второго поколения, принципами системно-деятельностного подхода к организации обучения и воспитания учащихся,  и позволяет решать следующие педагогические задачи:

1. Формирование социальных компетенций на основе привлечения учащихся к общественно значимой деятельности и коммуникативной культуры в деловом общении.

2. Приобретение практических умений коммуникативной культуры в процессе осуществления различных социальных взаимодействий.

3. Знакомство с конкретными условиями и содержанием отдельных социальных процессов, проходящих в современном российском обществе.

4. Приобретение навыков формирования индивидуальных моделей поведения, адекватных ситуаций решения и преодоления проблем, сопровождающих деятельность учащихся во время прохождения социальной практики, умения применять теоретические знания в конкретной ситуации.

5. Получение информации об интересующей профессии, осуществление профессиональных проб.

Документами, регламентирующими процесс реализации проекта «Школа Социального Опыта», являются Положение о Школе Социального Опыта, приказ директора об организации работы в рамках проекта. 

Основная идея реализации Школы Социального Опыта сводится к осуществлению социальной практики обучающимися 9-11 классов, в ходе которой у старшеклассников происходит соотнесение получаемой информации с собственным социальным опытом и формирование на этой основе отношения к ней. Значение социальной практики состоит в том, что подросток усваивает нормы, социальные роли, понимает сущность социальной деятельности, ориентируется в ее содержании, понимает и оценивает ее значимость.  
Школа социального опыта реализуется  в различных  направлениях: 

Ранняя профориентация младших школьников (реализация старшеклассниками системы мероприятий по профориентации для учащихся 1-4 классов);

Библиотечное дело «Открывая книгу, открываю мир» (ознакомление со спецификой работы школьного библиотекаря);

Социальное партнёрство с МБДОУ «ДСОВ № 101» (осуществление социальной практики в роли воспитателя на базе учреждения - социального партнера);

Информационно–медийный центр (организация и развитие школьного средства массовой информации);

Итоговое событие «Интеллектуальный хоккей» для учащихся 5-8 классов (подразумевает организацию и проведение старшеклассниками в течение учебного года этапов интеллектуального хоккея как формы коллективно-творческого дела для указанной возрастной категории обучающихся, способствующего достижению предметных результатов в различных образовательных областях;);

Обучение компьютерной грамотности людей пенсионного возраста;

Проведение диагностических исследований (обучение учащихся принципам организации и проведения социологических исследований, анализу полученных данных);

Сопровождение образовательных модулей (помощь кураторам школьных образовательных модулей в реализации событий);

Школа «Лучики» по работе с детьми ОВЗ (проведение творческих мастер-классов для детей с ОВЗ);

Дом ребёнка «От сердца к сердцу» (проведение мероприятий для воспитанников детского дома ребенка г. Братска);

Школьное лесничество (организация деятельности школьного экологического отряда);

Школьный альбом (обобщение результатов учебного года в школе в форме фотоотчета).

Определение направлений Школы социального опыта обусловлено требованиями ФГОС СОО к социальному и профессиональному самоопределению старшеклассников. 

Так как реализация проекта предполагает взаимодействие учащихся среднего уровня образования с учащимися начального, основного общего  и дошкольного общего образования, то при разработке направлений социальной практики были учтены планируемые результаты, регламентируемые ФГОС НОО, ООО, СОО  и целевые ориентиры ФГОС ДО.


Каждое направление реализации проекта подразумевает достижение участниками определенных целей и разрешение задач в практической  социальной деятельности, презентацию итогового продукта. 

Все этапы социальной практики фиксируются стажерами в дневнике практиканта. 

Итоговый продукт социальной практики учащегося 9-11 классов защищается им в рамках презентации индивидуального проекта в период проведения в школе проектной недели ежегодно в конце февраля – начале марта.

Таким образом, в рамках реализации проекта " Школа социального опыта» осуществляется взаимодействие учащихся на всех уровнях образования, в единый процесс вовлечены школьники всех возрастных групп, что соответствует требованиям системно-деятельностного подхода, который так необходим в воспитании, обучении и развитии детей. 

Данный проект может быть использован и реализован педагогами  дошкольных образовательных организаций и образовательных школ в современных условиях, предъявляемых федеральным государственным образовательным стандартом.

