Развитие индивидуальных способностей детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи
После комплексного обследования дошкольника с общим недоразвитием речи планируется коррекционно-воспитательная работа с детьми. На сегодняшний день одним из видов такого планирования является  проектирование индивидуального образовательного маршрута дошкольника.

Понятие индивидуального образовательного маршрута в последнее время прочно вошло в обиход не только ученых, но и педагогов-практиков. 

Индивидуальный образовательный маршрут – это образовательная программа, предназначенная для обучения одного конкретного воспитанника, направленная на развитие его индивидуальных способностей.
Индивидуальный образовательный маршрут воспитанника может включать следующие составляющие: 
· обобщенная характеристика воспитанника (результаты комплексной диагностики); 
· перечень знаний и умений в рамках основной образовательной программы детского объединения; 
· перечень знаний и умений для углубленного изучения в данной области; 
· перечень творческих заданий по каждой учебной теме программы; 
· результаты психолого-педагогического мониторинга; 
· необходимые коррекционно-развивающие мероприятия. 
При разработке индивидуальных маршрутов развития ребенка необходимо принимать во внимание не только «зоны ближайшего развития» (Л.С.Выготский), но и «горизонты развития» (Н.Н.Поддьяков), понимаемые как постоянное движение к сложной, отдаленной и, как это, ни парадоксально, недостижимой цели. Индивидуальная траектория развития каждого ребенка проектируется по принципу эпигенетического ландшафта (термин Ж.Пиаже), когда все дети находятся в одном образовательном и социокультурном пространстве, но «движутся» разными маршрутами к «горизонтам» своего развития через «зоны ближайшего развития». 
В многочисленных книгах и статьях о работе с детьми с общим недоразвитием речи много разных интересных задач, заданий, методик. Но как известно, серьезный педагогический эффект не могут гарантировать отдельные задания и методики, его можно добиться только имея целостную систему – программу, или индивидуальный образовательный маршрут. 
· Задачи индивидуального образовательного маршрута: 
· создать благоприятные условия для общего развития ребенка, в том числе путем удовлетворения потребности в самообразовании и получении дошкольного образования;
· работать над формированием умения учиться как базисной способности саморазвития и самоизменения (умения выделять учебную задачу, организовывать свою деятельность во времени, распределять свое внимание и т.д.); 
· развивать общую эрудицию детей, расширять их кругозор; 
· повышать уровень общего сенсорного, интеллектуального развития; 
· корректировать зрительно-моторные, оптико-пространственные нарушения, общую и мелкую моторики;
· способствовать формированию у воспитанников положительную оценку себя и своих способностей; 
· формировать бытовую ориентировку, прививать общепринятые правила и нормы поведения. 
Основные направления реализации индивидуального образовательного маршрута:
· содержательное (вариативные учебные планы и образовательные программы, определяющие индивидуальный образовательный маршрут); 
· деятельностное (специальные педагогические технологии); 
· процессуальное (организационный аспект). 
 Индивидуальный образовательный маршрут – специфический метод индивидуального обучения, помогающий ликвидировать пробелы в знаниях, умениях, навыках дошкольников, овладеть ключевыми образовательными технологиями, осуществить психолого-педагогическую поддержку ребёнка, а значит повысить уровень учебной мотивации.

При составлении индивидуального образовательного маршрута, педагог должен ставить перед собой конкретные задачи, выбрать определенную структуру образовательного маршрута с учетом определенной специфики воспитанника, степени нарушения речи.

Использование индивидуального образовательного маршрута позволяет не только реализовать индивидуальный подход каждому ребенку, но и фиксировать, отслеживать и корректировать работу по устранению нарушений речи, способствовать коррекции речи, стремление к самостоятельности, старательность, коммуникативные нарушения.
