       Система работы  по патриотическому  воспитанию в образовательном учреждении школы №1 имени И.П.Кытманова г.Енисейска, памятнике истории и архитектуры 19 века.

У нас нет никакой и не может быть другой объединяющей идеи, кроме патриотизма…»
В.В. Путин
Одной из важнейших задач современной школы России является воспитание патриотизма у учащихся. Ныне эта черта личности подвергается серьёзным испытаниям. Существенно изменилось отечество, пересматривается его прошлое, тревожит настоящее и пугает своей неопределённостью будущее.
Важнейшая миссия педагога – воспитать  у юного поколения патриотизм, т.е. уважение к предкам, любовь к Родине, своему народу, сохранить традиции своей семьи, школы, города и страны, сформировать у школьников чувство национального самосознания. 
Одним из приоритетных направлений воспитательной системы школы является –патриотическое воспитание. Патриотическая работа школы выстраивается на основе программы «Духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования», программы «Воспитания и социализации личности»,  муниципальной системы образования г.Енисейска до 2030года  и Воспитательной компоненты образовательного учреждения в основе которой определены тематические ритмы каждой учебной четверти: Гражданское общество, Слава и память России, Культурное наследие.
Патриотическая работа в образовательном учреждении   организована через   воспитательную систему классов, составной частью которой является патриотическое воспитание детей и молодежи.   Воспитанию чувства патриотизма у учащихся способствуют такие формы работы как беседы, уроки мужества, творческие  мастерские, экскурсии, митинги, тематические классные часы,  посвящённые знаменательным для нашей страны датам.
Целью воспитательной работы в школе является формирование патриотического сознания, развитие чувства сопричастности к судьбе Отечества, сохранение и развитие чувства гордости за свою страну.  
Для реализации данной цели  поставлены следующие задачи: 
-воспитание личности учащегося, как  гражданина-патриота, способного встать на защиту   государственных интересов страны;
-развитие социальной и гражданской ответственности, формирование активной жизненной позиции;
 -воспитание гражданственности, патриотизма, достойного выполнения воинского долга;
-воспитание уважения к закону, нормам коллективной жизни.



В рамках  патриотического воспитания в школе определены направления работы: гражданско-правовое, историко-краеведческое, военно-патриотическое,  спортивно-патриотическое, культурно-патриотическое.        
Гражданско – правовое направление в школе формируется  через систему мероприятий направленных на формирование правовой культуры и законопослушности, навыков оценки политических и правовых событий , процессов  происходящих в  обществе и государстве, гражданской позиции, постоянной готовности к служению своему народу, конституционного долга; воспитанию и  уважению  к государственной символике.
Крупные массовые общешкольные мероприятия с детьми и молодёжью начинаются и заканчиваются гимном РФ, поднятием флага РФ, Красноярского края и флага г.Енисейска.
В школе есть хорошая традиция, проводить игру «Выборы». Данная игра проводится в исторические моменты страны, когда происходит реальная предвыборная  борьба партий, кандидатов в президенты, это позволяет  формировать  у школьников активную гражданскую  позицию  на основе знаний о своих гражданских правах и обязанностях – что является одной  из важнейших задач школы. 
Школьники принимают  активное участие в зональных форумах «Гражданственность через образование»,  где происходит формирование гражданской позиции, активизируется интерес к изучению истории, культуре и традициям России. Воспитание гражданина –одна из краеугольных задач современного образования. Решая проблему гражданского воспитания  путём организации подобных мероприятий, воздействие прежде сосредотачивается на формирование у молодёжи ценностного отношения к явлениям общественной жизни. 
Учителя и учащиеся ежегодно принимают  участие в  региональных форумах «Гражданственность через образование». В 2017году  форум  проходил под девизом: «Мы – россияне!» В рамках форума педагоги участвовали  в научно-практической конференции и представляли свои темы: «Через историю к современности», «На безымянной высоте», «Три поколения в одной войне», презентовали профориетационный  курс  «Выбор профессии» как одну из платформ самоопределения личности. Активное участие ребята приняли в работе площадок:  «Молодёжь как драйвер современного общества» , «Азбука юного гражданина»,  «Гражданственность это флаг или флюгер?», «Всё что сердцу дорого, -это наша Родина» .
Историко – краеведческое проводится через систему мероприятий направленных на познание  историко - культурных корней, осознаний неповторимости Отечества, его судьбы, неразрывности с ней, формирование гордости за сопричастность к деяниям предков и современников и исторической ответственности за происходящее в обществе, формирование знаний о родном школе, городе, районе.
Одним из памятников истории и архитектуры  Краевого значения является наша школа (Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя школа №1 имени И.П.Кытманова»), в прошлом мужская гимназия, которую в 1913году посетил норвежский исследователь Ф.Нансен. Школа накопила богатый архив своей истории, что даёт возможность современным школьникам знать историю своей школы. В связи с этим, актуальным на сегодняшний день является возможность   проведение экскурсий  для учащихся школы, жителей и гостей города Енисейска.  Экскурсии проводят юные экскурсоводы школы. Это даёт возможность глубже изучить историю школы, города, почувствовать свою ответственность за судьбу своей малой Родины.    
В День рождения школы – 1  октября, ежегодно проводится  День гимназиста.  Вся школа погружается в учебный процесс 19 века, идёт преподавания предметов: латыни, древнегреческого, чистописания, риторики, грамматики, арифметики, домоводства с  приглашаем педагогов православной гимназии, священнослужителей и родителей, это  позволяет детям окунуться на практике в  историю школы и её традициям  и осознавать гордость за свою школу.
Школа носит имя мецената И.П.Кытманова  в знак благодарности и уважения к исторической личности школы и города,  ежегодно в школе  проводится  «Кытмановская неделя» на знание истории своей школы и истории своей Малой родины (классные часы, «Кытмановская конференция, брей - ринг» и другое).
С 1960 г. вся школа работает по концепции «Школа-музей». Особенными в школе являются кабинеты «Кабинет – музей»  это совместный детско-взрослый проект «Учитель –эпоха» посвящённый памяти Учителя который 60 лет посвятил себя обучению детей физики и астрономии - Б.И. Болотову и кабинет «Воинской Славы» – в котором представлена вся история государства Российского. Реализуя данную концепцию педагоги пытаются привить уважение и интерес к профессии «УЧИТЕЛЬ», гордости за свою школу и любовь к своей Малой  родине.
В школе организована исследовательская работа учащихся. Учащиеся участвуют в краевых конкурсах сочинений на патриотическую тематику: «Моя семья в Великой Отечественной войне». Исследовательские работы об участниках Великой Отечественной войны  презентуются на школьной и городской научно-практической конференции  «Первые шаги в науку». 
В школе открыты музейная экспозиция «Великие люди Великой Победы», «Города становятся героями, когда героями становятся их защитники». 
Школа ежегодно принимает участие  в краевом фестивале школьных музеев, клубов патриотической направленности, и неоднократно  становилась победителем в Краевом очном финале фестиваля школьных музеев, в номинации «Экскурсионная работа музея, клуба».
Социально – патриотическое направление направлено на активизацию духовно- нравственной и культурно-исторической преемственности поколений, формированию активной жизненной позиции, проявлению чувств благородства и сострадания, заботы о людях пожилого возраста.
В течение нескольких лет школьники  участвуют  в акции «Дети войны». Шефы- учащиеся 5-11классов вместе с подшефными - учащимися 2-4 классов работают  по своим микроучасткам  закреплёнными за школой. Ребята посещают  дома и квартиры  в которых проживают лица, закреплённого сегодня  статуса «Дети войны», оказывают помощь, общаются и поздравляют  с Праздником Великой Победы.
 В течение всего года каждый класс проводит шефскую работу по оказанию помощи ветеранам Великой Отечественной войны.
Военно – патриотическое направление ориентировано на формирование у молодежи высокого патриотического сознания, идей служения Отечеству, способности к его вооруженной защите, изучение русской военной истории, воинских традиций.
Школьники принимают активное участие в городских военно-патриотических мероприятиях, городском конкурсе «Смотре песни и строя».
В течение многих лет в школе, накануне 9 Мая проводится митинги «Свеча памяти» и в декабре месяце «День Неизвестного солдата». Результатом огромной работы всего коллектива по сбору материалов об учителях-ветеранах , выпускниках ушедших на фронт, родственниках погибших в годы Великой Отечественной войны стал выпуск сборника «Свеча памяти».  Ежегодно  9 мая все школьники принимают участие  во Всероссийской акции «Бессмертный полк», «Обелиск», «Голубь мира», краевых акциях «Знамя победы», городской акции « Боевой листок».
Спортивно – патриотическое направление  направлено на развитие морально-волевых качеств, воспитание выносливости, стойкости, мужества, дисциплинированности в процессе занятий физической культурой и спортом, формирование опыта служения Отечеству и готовности к защите Родины, а также активное участие в «Кроссе нации», легкоатлетической эстафете, туристическом слёте.
Культурно – патриотическое направление  активизировано на развитие творческих способностей учащихся, через приобщение их к музыкальному фольклору, устному народному творчеству, миру народных праздников, знакомству с обычаями и традициями русского народа через мероприятия : Фронтовая гармонь», творческие встречи с ветеранами «С песней по жизни», литературно-краеведческой композиции «Это нужно не мёртвым, это нужно живым», городском  конкурсе «Мой край. Моя Россия». 
Благодаря совместной работе педагогов и учеников, реализованы два проекта (продуктом) являются  два сборника «История школы от «А» до  «Я»  и «Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей».  
Школа успешно принимает участие во всероссийских и краевых конкурсах патриотической направленности. 
    В 2016 году образовательное учреждение стало дипломантом  краевого конкурса «Школы с историей», победителем «Всероссийской выставки РФ».
Учитывая выше сказанное можно с уверенность сказать, что на сегодняшний день в  школе ведется слаженная работа в направлениях патриотического    воспитания обучающихся. 


