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Динамизм нашей эпохи проявляется в небывалом ускорении темпов социальных процессов, развития культуры, науки, искусства — всех сторон жизни общества. Повсеместное увлечение новыми педагогическими идеями и различными методами педагогических технологий отодвинули на задний план вопросы воспитательной работы с подростками. Размытыми оказались нравственно-этические идеалы и жизненные ценности. 

По мнению ученых, Россия, приобретая опыт капиталистических отношений, во многом утратила запас основ человеческих отношений, в результате чего произошло «разложение» духовной жизни нашего общества. Таким образом, неопределенность жизненных ценностей рождает в подростковой среде путаницу, отрицание, цинизм.

Важнейшей задачей эстетического воспитания подростков является умение понять противоречия в современных методах воспитания. Одним из направлений эстетического воспитания является развитие музыкально-творческих способностей. Так эстетическое воспитание может осуществляться через вокальную деятельность. Актуальным здесь является изучение возможностей вокальных занятий, влияющий на музыкально-эстетическое воспитание подростков. Во главу задачи ставится выявление ценностных ориентиров подростка, его увлечение жанрами вокальной музыки: шансон, блатная лирика, дворовый фольклор, патриотический жанр, поп-музыка или же увлечение западной вокальной культурой. Таким образом выявляется уровень художественной культуры подростка, который зависит от степени музыкальной образованности, широты интересов, глубины понимания и способности адекватно оценивать художественные достоинства произведения.

Педагог, полагаясь на сложившуюся практику воспитательной работы, постепенно вовлекает начинающего вокалиста в совместный исследовательский процесс: знакомство с интересными сведениями о жизни и творчестве композитора, автора текста, исполнителя. Продолжается работа над содержанием литературного текста и идеи произведения. Проводится музыкально-теоретический анализ: определяется жанр, характеристика мелодии и аккомпанемента. Далее — вокально-технический и исполнительский анализ, включающие в себя следующие понятия: диапазон, дыхание, характер звуковедения, связь литературного текста с музыкой, эмоционально-смысловое содержание и музыкально-выразительные средства: темп, динамика, фразировка, кульминация и т. д.

Особенности подростковых и юношеских голосов в их возрастной динамике (15-17 лет):

Развитие голоса в этом возрасте происходит плавно без скачков. Голоса обладают элементами взрослого звучания. В пении выявляются индивидуальные тембровые особенности, своеобразие певческой манеры. Постепенно умения и навыки владения «взрослым» голосом приобретаются быстрее, становятся прочными. В этот период появляются большие возможности в использовании грудного резонирования. Это насыщает звучание голоса, делает его полнее, ярче.

В вокальной работе есть четыре группы задач: координационные, мышечно-тренировочные, эстетические, музыкально-исполнительские. Все четыре группы решаются одновременно за счет комплексного воздействия музыкального и поэтического текстов: тренировка фонопедических упражнений, работа над фальцетным регистром и т. д. Нельзя забывать что неправильный режим голосообразования, как и нарушение гигиенических норм в пении, может привести к серьезным заболеваниям.

Значительную часть воспитательной работы занимает концертная деятельность, где подросток демонстрирует результаты своего вокального мастерства и оценивает результаты своих друзей, то есть подросток реализует свое стремление быть популярным.


Педагог должен создать на занятиях творческую среду, основанную на примере взаимоотношений: учитель и ученик.

Пение является ведущим направлением эстетического воспитания как наиболее доступная форма музыкальной деятельности. Пению, как и любому искусству нужно терпеливо учиться.

Таким образом обучение пению, приобщение подростков к прекрасному является ярким средством их воспитания и развития. Значение искусства, в том числе и вокального, в творческом воспитании бесспорно. Оценивая роль эстетического воспитания подростков можно утверждать, что оно способствует формированию их творческого потенциала, оказывая разнообразное положительное влияние на развитие личности.

Итак, современное российское общество породило множество проблем. Долг каждого педагога, находить не только решения узко-специальных задач, но и воспитывать, развивать личность.
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