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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СЕРВИСА LINOIT В МОЕЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
Современное общество в своем развитии перешло на новую ступень информатизации обучения. Растет количество цифровых средств и веб-инструментов, что открыто указывает на необходимость изменения сложившейся веками учебной ситуации. Чтобы урок был интересен ученикам, принимал активное участие в учебном процессе, необходимо нам, учителям, осваивать новые методы подачи материала. 
В настоящее время все более популярным становится проведение онлайн уроков. Пройдя мастер-класс «Как создать онлайн урок?» на сайте «Образовательная Галактика Intel»,  мне очень захотелось научиться создавать такие уроки по  математике. Первые мои онлайн уроки были разработаны для учащихся 9 класса, где я была классным руководителем. Они уже имели достаточный опыт работы в сети, поскольку у меня был персональный сайт, и мы занимались с ними в режиме онлайн и офлайн, готовили домашние задания, выполняли тесты, проводили дистанционные школьные олимпиады и вели подготовку к ГИА. Почти все имели телефон с подключением к интернету, планшеты. В школе во всех кабинетах есть выход в интернет.  Дома у всех были ноутбуки и компьютеры. 

В декабре 2013 года мне пришлось уехать на две недели на курсы повышения квалификации. Мне так не хотелось, чтобы мои ученики пропускали уроки математики. Ведь впереди их ожидали трудные испытания – сдача  ГИА. Вот тогда я и разработала цикл онлайн уроков по математике. Ссылку на урок я размещала на своем персональном сайте. Мой онлайн урок состоял из теоретической части (изучение нового материала), практической части (выполнение задания учителя по ходу урока), творческой части, контроля полученных знаний (выполнение тестового задания или проверочной работы по теме урока) и рефлексии (обмен мнениями между учителем и учащимися о продуктивности уроках, о его возможных «плюсах» и «минусах» и т.д.). Чтобы урок получился интересным, разнообразным я использовала различные интернет-сервисы («Фабрика кроссвордов» (puzzlecup.com),  LearningApps и т.д.). Больше всего мне понравился сервис Linoit.com или Лино. Адрес в сети - http://en.linoit.com/ . Он очень удобен и прост в использовании. Linoit com
дает возможность создавать онлайн доски, на которые крепятся листы стикеры (stickies), которые представляют собой пестрые наклейки. С помощью них ученики прикрепляли ответы к самостоятельным работам (рис.1), проводили рефлексию на каждый  урок (рис.2).
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Рис.1. 
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Рис.2. 

Затем я стала размещать на доске и маршрутную карту онлайн урока с изображениями, видеофрагментами, ссылками на документы и интернет-ресурсы (рис.3). 
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Рис.3. 

Этот сервис я стала использовать практически на каждых уроках изучения новой темы, при обобщении учебного материала, при повторении, закреплении умений и навыков. Размещала информацию о домашней работе. Так, при изучении темы «Решение неравенств» в 8 классе на доске сначала прикрепила алгоритм решения неравенств, а затем указала ссылку на выполнение теста. Результаты теста ученики прикрепляли с помощью стикеров. (рис. 4).
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Рис. 4
Использую сервис для проведения самостоятельных работ. Заранее на доске размещаю файлы с заданиями, прикрепляю список учащихся по вариантам. Таким образом, нет необходимости раздавать каждому ученику задания на бумаге. Ученики выполняют задания в тетрадях и сдают мне на проверку. На рис. 5 одна из этих работ на выполнение теста при итоговом повторении.
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Рис.5
Очень хорошо использовать сервис для подготовки к ЕГЭ. На рис.6 пример размещения  решений трудных задач открытого банка. 
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Рис.6
Кроме этого, можно создавать интерактивные игры, викторины, кроссворды, коллективные плакаты и применять их на внеклассных мероприятиях самой различной тематики. На рис.7 пример холста, созданные моими учениками, где они разместили плакаты, пропагандирующие здоровый образ жизни. Работали совместно, с увлечением. Активность была очень высокой. Ко Дню Победы сами захотели создать стену по теме «Спасибо дедам за победу!», с размещением не только плакатов, но и собственных мини-сочинений, стихотворений,  видео, интервью с ветеранами.  
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Рис. 7. 
Без этого сервиса не обходится ни один из моих уроков. 
С опытом работы с интернет – сервисами делюсь со своими коллегами. По своему опыту знаю, что необходима помощь учителям в освоении интернет-сервисами. Недавно провела мастер-класс на республиканском семинаре. Ознакомила с сервисом Лино, показала практическую значимость данного сервиса, создали совместный продукт (представили свою визитную карточку) при помощи виртуальной доски  Линоит (рис.8)
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Рис. 8
Таким образом, Интернет-сервис Лино позволяет организовать учебную деятельность в новом качестве и на новом уровне, вовлечь  обучаемого в процесс получения знаний, добиться максимальной наглядности информации, а также формировать УУД, повышать продуктивность урока.  
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