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Разработка внеклассного мероприятия по теме: 
«Татарстан - 2030: мой вклад в будущее республики»

 Цель: Пропаганда ЗРТ «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года». Стратегия социально-экономического 

Задачи:
1. Способствовать процессу формирования политической культуры и активной гражданской позиции учащихся. 
2. Содействовать развитию информационной, познавательной, коммуникативной и социальной компетентностей учеников.
3. Помочь учащимся осмыслить значение патриотизма, углубить знания о роли и месте гражданина и значении человеческого капитала.
Оборудование: 
[bookmark: _GoBack]1.Интерактивная доска. 
2.Ватманы. 
3.Маркеры. 
4. Презентация ЗРТ «Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года».
5. Фильм: Д. Крылов «Не путевые заметки - Татарстан»
6. Слайды : Презентация на тему: «Татарстан – моя Родина»
Ход урока. 
I. Предлагается посмотреть фильм:  Д. Крылова «Не путевые заметки – Татарстан»
Ведущий объявляет о структуре: 
ТОКИН МЭТ
1 этап. (Мозговой штурм). Учащиеся работают в группе.
Учащиеся получают тему и время (3 мин) для ответа на вопрос: «Каким вы представляете будущее своей Республики к 2030 году?»
Учащиеся записывают максимальное количество слов или фраз по теме индивидуально и в тишине.
Ответы учащихся могут содержать такие фразы и слова как: (Цветущий край. Развитая экономика. Демографический рост. Эффективная экономика. Татарстан станет центром России и т. п.)
2 этап. Создание связей и формулирование вопроса.
Команды переходят от стола к столу или просто меняются своими работами, что бы проанализировать работы других команд с целью:
А) Устанавливают взаимосвязи между данными ответами (соединяют идеи стрелками) и формулируют вопрос по теме.
Вопросы учащихся, могут выглядеть следующим образом. (Как связаны между собой понятия: «Социально – экономическое развитие и человеческий капитал?», «Что означает словосочетание активная жизненная позиция?» , «Какую роль играет государство в создании социальных благ?» и т.п.)
3. Формулирование выводов и обмен ответами.
Ученики, создавшие ТОКИН МЭТ, подводят итоги, отвечая на заданные вопросы и анализируя созданные связи. В ходе  ответов на вопросы, учащиеся приходят к выводу: что например, может быть вкладом в совершенствование и укрепление гражданского общества. Что значит  эффективная экономика. Что активная гражданская позиция - это участие в политической, экономической  жизни страны. Что можно сделать для  поднятия престижа Татарстана, России.
4.Команды презентуют свои ТОКИН МЭТ друг другу.
В ходе презентации у них формируется мысль о том, что создание эффективной экономики, конкурентоспособного устойчивого региона это значит жить для народа, Родины. Делать открытия, совершать героические поступки, поднимать престиж страны, а пока хорошо учиться, укреплять здоровье, для того что бы стать защитником, строителем, спортсменом и т.п.
II. Ведущий: 
	Вы совершенно правы. Удивительно, но факт, что вы в своих ответах перечислили, то, что включено в «Стратегию социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года». Для развития республики на следующие 15 лет принята Стратегия развития, в которой сформулирована главная стратегическая цель: Татарстан-2030 — глобальный конкурентоспособный устойчивый регион. Драйвер  полюса роста «Волга-Кама». Принят Закон Республики Татарстан  от 17 июня 2015 года № 40-ЗРТ «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года». Одними из приоритетов Стратегии являются формирование новой эффективной экономики, основанной на знаниях, развитие инновационной деятельности и высокотехнологичных секторов экономики.
	Амбиция Татарстана — стать осевым евразийским регионом России. Республика стремится стать лидером по качеству взаимоувязанного развития человеческого капитала, институтов, инфраструктуры, экономики, внешней интеграции и внутреннего пространства, регионом с опережающими темпами развития, высокой включенностью в международное разделение труда.
	Ключевым механизмом перехода к инновационной экономике является кластерная активация. Все это  мы увидим в презентации, которая предложена нам Госсоветом РТ.
III. Презентация ЗРТ «Стратегия социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года».
IV. Ведущий:
1. После того как вы познакомились с стратегией развития, может, поделитесь своими мнениями, о том какой вклад может внести каждый из вас в будущее Татарстана. (Учащиеся говорят о том, что они могут сделать для района, Республики.)
2. Когда цели Стратегии 2030 будут достигнуты, Татарстан станет в ряд глобально конкурентоспособных регионов — полюсов роста мировой экономики.
Примите участие в реализации Стратегии 2030!
 Итог урока.
IV.Песня: «Яратам Татарстан». Под презентацию видов Республики, в том числе и будущего и некоторых слайдов из стратегии развития.
V. На выходе: Паркинг.
Учащиеся оставляют в кармашках вопросы или предложения по Стратегии развития – 2030, которые будут проанализированы на следующей встрече. 


