Разработка тематического мероприятия 

«Песни о «главном».
Цель: Способствовать формированию у школьников нравственных качеств и представления об общечеловеческих ценностях. 

Задачи:
1.познакомить и показать особенности притчи, как жанра музыки

2.способствовать расширению кругозора учащихся

3.развивать логическое мышление

3.работать над развитием умения строить своё высказывание 

4.учить школьников анализировать поступки героев и соотносить их с общечеловеческими ценностями

Используемые материалы и оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, презентация, видео материал, тексты песен.
Ход занятия
Мы живем в сложное время, когда материальные ценности доминируют над духовными, когда в обществе исчезают представления о высших ценностях и идеалах, у подрастающего поколения испорчены представления о великодушии, милосердии, доброте, справедливости, гражданственности и патриотизме. 
  «Мы черствеем как хлеб, которого много»:-говорил наш современник, поэт-песенник Николай Добронравов.
Эпиграфом к своему выступлению я взяла слова американского политика и президента.

Слайд «Воспитать человека интеллектуально, не воспитав его нравственно,- значит вырастить угрозу для общества. (Теодор Рузвельт) Нравственность – это обязательный минимум и суровая необходимость, это хлеб насущный, без которого общества не могут жить.

Слайд Воспитание духовно-нравственного человека–это актуальная и острая проблема нашего общества, но также и главная задача современной образовательной системы.
Слайд  
Где и как закладываются нормы нравственного поведения у школьников?
Откуда должен черпать человек духовно-нравственные качества? 

Это поведение родителей, общество, произведения искусства. и конечно урок.

Слайд Тема моей работы звучит так:

 «Уроки нравственности в песнях-притчах Светланы Копыловой»

  Светлана Копылова – певица, поэтесса, исполнительница авторской песни, родоначальница жанра песен-притч.

Притчи - мудрость, данная в простой и ясной форме, которая учит думать, находить решения проблем. Это своеобразные сжатые рассказы с финалом, порой неожиданным.
Люди во все времена искали ответ на вопрос: «В чем смысл жизни»? И ответ на этот вопрос можно найти в песнях-притчах. 

Творчество Светланы Вадимовны заставляет нас задуматься о многих вещах, которыми человек порой привычно пренебрегает в повседневной жизни.
 Слайд Эти песни все разные, эти песни - О Боге, покаянии, прощении, о России, патриотизме, о прошлом и настоящем, о милосердии, о любви и вере, о взаимоотношении детей и родителей…и каждая- неповторима.  

Некоторые называют их православными, поскольку они несут в себе глубокий смысл и мораль, подобно басням. Сама же автор такого определения не любит, называя свои произведения «нравственными».

Вопрос из интервью: «Вашу музыку можно назвать актуальной для всех возрастов, но существенную долю аудитории составляют дети, не так ли?

- Думаю, да, если мне чуть ли не в каждом городе говорят, что ставят мои песни на уроках, а иногда даже проводят по ним целые лекции.
 Репертуар певицы настолько многообразен, что музыкальный материал можно использовать на уроках ОДНКР, ОРКСЭ, по предмету «Музыка», по теме «Авторская песня». классные часы,  Я читала, что в 2015 году, в Челябинской области, песни -притчи были включены в приложение к учебно-методическому комплексу «Нравственные основы семейной жизни» для 10-11 классов.  
 Творчество Светланы Вадимовны насчитывает более 200 песен и каждая из них - доверительный разговор между исполнителем и слушателем, где главную роль играет слово, а вот музыкальное сопровождение - всего лишь фон ее стихам.
Песня «9 медалей».
Историю о ветеране, Светлане Копыловой, поведала Валентина Васильевна Толкунова - выдающаяся российская певица. Она же попросила написать  песню и сама хотела исполнить её в День Победы. Но, к сожалению, не успела.

Песня, основанная на жизненных фактах, которые регистрируются в стране ежегодно. Эти дикие истории поражают своей чудовищной правдивостью.  Путь к удовольствию любой ценой, за чужой счёт, сегодня становится, к сожалению, нормой.

Слайд 
«Девять медалей и ордена нагло сдирали,

В праздник Победы оборвалась жизнь ветерана.

Взгляд удивлённый словно пронзал высь безответно,

Разве за них я кровь проливал, разве за этих»?

  Группа молодых людей, ради обогащения, отбирает у ветерана Великой 

Отечественной войны медали и продаёт.

Чтобы усилить восприятие песни, вновь обращаемся с детьми к страницам истории. После прослушивания, в вопросно-ответной форме ребята делают выводы.
Слайд. Ответы учащихся взяты из письменных работ
 -Песня девять медалей показывает всю черствость нынешнего поколения. Мы видим беспомощность и обиду ветерана. Вместо благодарности просто берут и грабят, оскорбляют и унижают.

 -Наши бабушки и дедушки, прошедшие через ад войны, видят мир совсем по другому, ведь они все отдали для этого, свое счастье, свою молодость, а кто- то и свою жизнь. 

 -Нынешнее молодое поколение не умеют ценить все, что наши деды кровью добыли.


 -Зачем человеку чужие военные награды? Если ввести в поисковике фразу :       «Купить награды Второй мировой», найдется полмиллиона ссылок! 
Скверно, когда жизнь ветерана, выжившего в аде войны, забирают подонки просто ради наживы.

 -Разве он заслужил такое, чтобы какие-то подонки подобными поступками глумились над боевыми заслугами героя? Разве ради этого он воевал? 

 -Нет у них совести. Надругались над самым дорогим, что было у ветерана. Над воспоминаниями!

 -У молодых людей исчезли совесть, благодарность, уважение ... 

 -Песня-притча «9 медалей» затрагивает важные в наше время темы: сострадание, понимание, уважение, совесть, доброта души. В наше время есть люди, которые не имеют уважения к ветеранам ВОВ. С помощью этих песен можно понять насколько злыми и бесчувственными бывают люди.

 -Песня Светланы Копыловой «Девять медалей» учит людей нравственности и сожалению. Эта песня не оставила меня равнодушной. Автор песни хотела подчеркнуть, что среди современной молодёжи есть те, кто не гордиться своей страной. Эта песня должна послужить уроком многим подросткам.

 -Наши прадеды сражались не только за свою жизнь и жизнь Родины, но и за жизнь будущего поколения. Сейчас они доживают свой век в надежде видеть благодарность за прошлое. Но есть люди без совести и милосердия, которые не придают ни малейшего значения этим великим людям и их подвигам. Нужно ценить, уважать ветеранов и память о них навеки останется в наших сердцах.
Но ясно одно, песня не оставила никого равнодушным, несмотря на разное, быть может, отношение к истории, политике, которая так сильно ныне разделяет наш народ.

Песня-притча «Калека»

Слайд Как часто человек ропщет на жизнь. Оттого что живёт не так, как хотелось бы. Когда мечты, задуманные планы не сбываются, вне зависимости от того большие они или маленькие.  Но в жизни не всегда происходит как в сказке. 

Песня - притча «Калека» - это песня-наставление. Потрясающая история, которая говорит: «Цените жизнь. Она у нас одна». В этой песне до слез поражает принятие человеком Своей судьбы. 
И школьникам я рассказываю интересную историю. В 1963 году реставраторами сербской православной церкви была обнаружена необычная икона. На ней изображены славянские первоучители, святые Кирилл и Мефодий. Текст на иконе гласил: «Сия икона написана зубами в Самарской губернии  крестьянином Григорием Журавлёвым, безруким и безногим. 1885 год 2 сентября. Рисунок на иконе был настолько тщательно выполнен, что невольно появились сомнения. Мог ли человек достигнуть такого мастерства, держа кисть зубами? Югославские реставраторы обратились в архив СССР и оттуда пришло подтверждение, что такой человек жил.

.Способность к рисованию у Гриши проявилась рано. Еще будучи совсем маленьким, он удивлял земляков, когда, ползая по двору на животе, сжимал зубами кусочек древесного угля и рисовал все, что видел: людей, деревья, дома. 
С детства он любил бывать в церкви, но не столько потому, что был особенно набожен, сколько из любви к иконам. Он мог часами рассматривать умиротворенные лица святых, и однажды объявил, что намерен стать иконописцем. Журавлев был так уверен в своем призвании – «Господь даровал мне дар!» - что семье оставалось лишь поддержать его на этом пути. В 1873 году пятнадцатилетний Григорий Журавлев поступил в ученики к художнику-иконописцу Травкину, правда, лишь на несколько дней, а затем пять лет изучал анатомию, перспективу и каноны самостоятельно...
  Родные помогали ему, чем могли – разводили краски, чистили кисти… Брат и сестра сопровождали Григория в течение всей его жизни, несмотря на то, что у Журавлева появились собственные подмастерья, и вся вспомогательная работа легла на их плечи. Когда художник начал продавать свои иконы, ему было всего двадцать два года. Работал он увлеченно и плодотворно. Несколько икон он подарил самарским чиновникам, и скоро на него посыпались заказы от местных богачей. Впрочем, работал Журавлев и для простого люда, в каждой избе Утевки висели его иконы, подписанные на тыльной стороне «Сию икону писал зубами крестьянин Григорий Журавлев села Утевка Самарской губернии, безрукий и безногим»
В 22 года окончил экстерном Самарскую мужскую гимназию, самостоятельно изучал черчение и анатомию.

а также посылал в дар будущему императору Николаю II свои работы.

Слайд 

«Он не имел ни рук, ни ног, он сам ни есть, ни пить не мог ,
Он человека был кусок: таким его уж создал Бог.
Но у него была душа — большая, как воздушный шар.
Он всей душой любил Того, Кто сотворил таким его».
Слайд. Ответы учащихся…
  К какому выводу приходят школьники после прослушивания песни?
- Песня-притча рассказывает историю человека с чистой душой. Несмотря на то, как он выглядел, он радовался жизни.

- Эта песня про простое человеческое понимание того, как бы жизнь тебя не била, какие - бы трудности не делала, не надо грустить. Человек способен всё преодолеть.
- Смысл песни в том, что не стоит жаловаться на жизнь, а надо видеть вокруг себя людей, у которых правда есть на что жаловаться.

-Песня учит жить, любить жизнь и уметь прощать.

-Песня Светланы Копыловой учит людей не сдаваться в очень трудных ситуациях. Песня учит радоваться каждому мгновению жизни. Учит прощать людей.

- Этот человек великий пример для нас. Он радовался жизни, несмотря на свою такую особенность, и благодарил Бога за существование на этой планете.

Действительно, песня говорит людям о том, что нужно быть сильными и стойкими, искать во всём хорошее. Какими бы мы ни были, нужно радоваться тому, что ты ходишь по земле, видишь все закаты и рассветы, что ты живешь на этом белом свете!

Песня-притча «Брошенный камень» заставляет задуматься о том, насколько люди в современном мире заняты суетой, куда-то всё спешат и не замечают порой чужой просьбы о помощи. «Как глухой не может услышать раскат грома, а слепой увидеть яркое солнце…так и люди порой, бывают слепы и глухи».
У Светланы Копыловой есть много песен, рассказывающих о сострадании и милосердии. Притча «Брошенный камень» это трогательная история о мальчике инвалиде. Мораль этой песни заключается в последних строках:

«Если ты не хочешь слышать шепот,
В тебя однажды камень полетит».
-Что подразумевается под шепотом?- задаю я вопрос детям.

-Шепот – это зов о помощи, и как важно, чтобы чье-то доброе сердце отозвалось. 

-Что значит «камень полетит»?

-Это наказание. Действие, которое привлечёт внимание человека.

     Каждый из нас знает слова крылатой фразы Антуана де Сент-Экзюпери: «Мы в ответе за тех, кого приручили». 
Готовые уроки доброты, милосердия, сострадания преподносят нам песни-притчи «Про кота» и «Про собаку». Тексты, которые волнуют душу, очень понятны и интересны детям. 
Песня-притча «Про кота»
Слайд «В одном дворе, уже который год
Жил одноглазый и безухий кот,
К тому же, у него был сломан хвост
И лапа – от бедра наперекос…
Особенно тот кот детей любил –
Стремглав бежал к ним, радостно вопил…
И на руки его кто если брал, -
Он блузку или пуговку лизал…»

Грустная история про дворового кота. Но то, что с ним произошло, могло было случиться с любым бездомным животным. Люди, которые изуродовали кота донельзя, обрекли его на такую жизнь. 

 В один из дней, под команду «фас» его начинают терзать собаки, и только милосердие и храбрость маленькой девочки с большим добрым сердцем сделают его последние минуты жизни счастливыми…
Слайд

«Бесстрашно подбежав, девчушка та
Схватила полумёртвого кота:
Он задыхался, он едва дышал,
И морду след слезы пересекал.
Она бегом несла его домой,
Ведь кот ещё, почти что, был живой,
Он умер у девчушки на руках…
Глаз золотой смотрел на облака…
И долго у подъезда своего
Она сидела, глядя на него.
И состраданье вмиг открыло ей -
И сделало девчушку ту добрей, -
Что за уродством даже у котов
Бывает беспредельная любовь».

  В который раз певица хотела поведать миру о том, что широкая любящая душа иногда бывает заключена в ущербное тело.

Частую причину жестокого обращения с животными мы видим в падении нравственности человека и общества.
Песня « Про собаку».

Яркий пример народной мудрости, «Не рой другому яму», можно увидеть в песне-притче «Про собаку». 
Слайд 
Сначала дети читают текст на слайде

«Она передвигалась еле-еле ,
И как ещё душа держалась в теле?
Хозяин, чтоб от мук освободить,
Решил свою собаку утопить.
С большим трудом старушка в лодку села
И преданно ему в глаза глядела.
Булыжник в сетке за бортом висел,
А он петлю на шею ей надел»...
В ходе обсуждения ищем с детьми ответ на вопрос: «За что хозяин хотел утопить собаку»? 

-Хозяин не хотел видеть её старой и как она будет мучиться, умирая.
-Он устал от неё…
-Если бы хозяин отдал собаку кому-нибудь другому, то она обязательно бы вернулась обратно…
За развитием дальнейших событий учащиеся следят в процессе слушания произведения.

Как только собака прыгнула в воду,с камнем на шее, лодка перевернулась, и хозяин начал тонуть. И по воле Бога петля соскользнула с шеи собаки, и она ринулась спасать хозяина. Они оба добрались до берега, еле-еле живые и мокрые. Но это уже было неважно: а своего мохнатого спасителя хозяин нес на руках.  Хозяин в долгу не остался, он ухаживал за своим другом до конца его дней. Даже когда пес умер, в его глазах читалась благодарность.

 Гимном нашей стране звучит песня «Русская земля» на одном из последних уроков курса по теме «Любовь и уважение к Отечеству. Патриотизм многонационального и многоконфессионального народа России».

На уроке по теме «Молитва» ответом на вопрос «Какой должна быть молитва?» становится другая песня-притча «Дар Богу», помогающая обучающимся сделать вывод, что главными в разговоре с Господом являются искренность, чистота души.

Самый дорогой человек - мама. Ребёнок первое слово произносит - мама. "Мама старенькая" мама маленькая, но душою она молодая» - самая трогательная и душевная песня о любви матери.  
В песне-притче «Окно» говорится о зависти человека, которая перестает в равнодушие и приводит к гибели человека. 
Звучат все песни несложно и интересно, глубокий смысл каждой песни воспринимается сразу же, напрямую, «от сердца к сердцу». Дети слушают эти песни, обсуждают, делятся впечатлениями…
 Я считаю, что использование песен-притч приносит огромную пользу обучающимся, являясь мощным средством воздействия не только на эмоциональную сторону личности ребёнка. 

В одном из интервью на вопрос: «О чём ваше творчество?» 
Певица отвечает :« О главном».
Ведь если песни о вечном, о духовном, о нравственном, значит, они – о главном! 
Слайд -Ваша главная задача — чтобы люди заплакали?
-Не чтобы заплакали, а чтобы растопить сердца.

-Какого слушателя вы хотели бы видеть на своих концертах?
-Любого. Чем трудней, тем лучше.  

-Зачем же вам трудный зритель?
-Моя задача — коснуться человека, может быть, живущего с какой-то озлобленностью, растопить его сердце, чтобы человек стал хоть на мгновение лучше.
 Когда я слушаю эти песни, у меня на глаза наворачиваются слезы. Я переживаю за героев и их судьбу. Да, это грустно. 
 Люди, идя в ногу со временем, забывают про законы человечности. Если задуматься о том, кто натравил собак на кота Урода, о тех, кто издевался над калекой, и о мужчине, который хотел утопить свою собаку, становится страшно.

 Как сказала одна актриса про песни Светланы Копыловой: «Вроде нет ничего особенного ни в стихах, ни в музыке, не тянет на высокую поэзию, но, когда слушаешь, все в душе переворачивается. У её песен есть свойство не надоедать, сколько бы их ни слушал. Почти каждая песня воспринималась как мудрая проповедь »....   
Факты

1.Из воспоминаний певицы: «Один раз мой духовник, известный миссионер и проповедник протоиерей Артемий Владимиров, насмешил меня. Я пожаловалась ему на исповеди на какие-то свои жизненные трудности, а он мне и говорит: «А вы слушайте песни-притчи Светланы Копыловой»!
2.Буддисты, прослушав песни-притчи говорили, что пора уходить в православие.

3.Иногда после концерта люди, даже не доезжая до дома, просят по телефону прощения у своих близких…
4.Один случай особенно дорог для певицы. Две сестры очень много лет не общались и чудом оказались в одном зале на концерте. В перерыве они бросились друг другу в объятия со слезами и словами о прощении.

5. Певице часто говорят: «Вы пели обо мне».
6. После концерта в руках слушателей остаётся большой влажный ком бумажных носовых платков. 
  Сама певица считает: «Не нужно стыдиться слёз сострадания, это самые лучшие слёзы, которые только могут быть на этом свете. И когда я вижу, что люди, вслушиваясь в мои песни, плачут, моё сердце переполняет радость за них. Значит для нас не всё потеряно. Ведь если сердце плачет, значит оно живо, значит в нем нет злобы и ожесточения, ведь именно от ожесточения и начинаются все войны. Я ничему не учу, ничего не навязываю: люди не любят, когда их учат. Но, прослушав ту или иную песню, человек всякий раз узнаёт в ней себя. И сам делает выводы, и приходит к какому-то осмыслению, а иногда и переосмыслению».
Действительно, наша душа, иногда требует разговоров, душеспасительных бесед, песнопений, рассудительности, истины. 
  Порой страшно бывает от одной мысли: «Неужели, через 10-20 лет, люди будут бездушными, как роботы, и будут просто проходить мимо, если кому-то понадобится помощь»? 
  Как же жить нам в этом суетном безудержном мире?

Быть честным, сострадательным, самому любить и быть добрым. Это помогает сохранить в человеке Человека.
Если в России таких людей, как Светлана Копылова, будет хотя бы четверть населения, то жизнь может вернуться в то прошлое, в котором моральные ценности были гораздо выше, нежели сейчас.

 «Люди! Пожалуйста, не будьте равнодушными! Мир станет лучше, когда все больше добрых сердец будут светить, как фонарики, в этом холодном и темном пространстве времени»!

Слайд Такими духовными фонариками являются песни-притчи Светланы Копыловой.
