Уважаемые посетители, мы рады приветствовать вас на нашем сайте:
http://xn--80aidfebot7cm3k.xn--p1ai/ . 
Мы, Кокорина Светлана Витальевна (учитель физики МОБУ Лицея № 59 им. Трубачёва М.Г. г. Сочи) и Мирная Юлия Александровна (учитель информатики МОБУ Лицея № 59 им. Трубачёва М.Г. г. Сочи). Здесь вы найдёте разработки организованной образовательной деятельности, видеоуроки по физике в рамках реализации основной образовательной программы, познавательные материалы по программам внеурочной деятельности, материалы и советы для подготовке к ВПР по физике, рекомендации по качественной подготовке к сдаче ОГЭ и ЕГЭ, полезные ссылки.
Цели создания сайта:
- для обучающихся, которые готовятся к предстоящему уроку, лабораторной работе; учеников, которые пропустили занятие; 
- для коллег, которые, надеемся, заинтересуются сайтом, найдут необходимые им материалы и по-новому посмотрят на очень интересный предмет «Физика»;
- для родителей, которые должны обладать своевременной, полной и точной информацией об образовательном процессе; которые хотят помочь своим детям в освоении нового учебного материала и закреплении пройденных тем;
- для педагогов, в рамках внутрисетевого взаимодействия, которые, возможно, найдут на сайте что-то полезное и новое для себя.
- для самих себя, т.к. этот сайт еще одно достижение нашего профессионального сотрудничества, очень увлекательное своей новизной и огромными возможностями.
Все материалы на сайте размещены в разделах по классам. В каждом разделе есть ссылки на «Уроки» и «Лабораторные работы». В разделах для подготовки в ВПР, ОГЭ и ЕГЭ собраны рекомендации для успешной подготовки к данным видам оценочных процедур.
[bookmark: _GoBack]Свои пожелания вы можете оставить в форме «Комментарий» или в виде сообщения в «Гостевой книге» сайта. Зарегистрированные пользователи могут создавать темы на «Форуме», или обсудить уже существующие, поучаствовать в опросе. 

