Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования· Легко устанавливать контакт и поддерживать его;
· Производить нужное впечатление на собеседников;
· Освоить психотехники работы с аудиторией;
· Научиться убедительно аргументировать свою позицию;
· Успешно отстаивать свои интересы;
· Безболезненно преодолевать конфликты;
· Понимать мотивы собственных слов и поступков и реакции окружающих;
· Эффективно слушать и активно задавать вопросы;
· Осознанно использовать невербальные способы коммуникации;
· Диагностировать психологическое состояние оппонента;
· Выделять и нейтрализовать манипуляции;
Создать атмосферу доверия и сплочённости, как в рабочем коллективе, так и в кругу родных и близких. 

Читать далее: Что такое Коммуникативные навыки? Коммуникативные навыки — это… Самопознание.руhttp://samopoznanie.ru/schools/vzaimootnosheniya/#ixzz34ncgyBeO

 «Центр развития творчества детей и юношества Кировского района»
650033, ул. Александрова, 3, тел. 25-20-27, http://crtdiu-kir.ru/ 

Аннотация 
Сайт детского объединения «Академия ЮИД».  Адрес: http://akademiya-uid.ru/ 
Администратор – Разношинская Лилия Рашидовна, педагог дополнительного образования, руководитель творческого объединения «Академия ЮИД».
Цель – развитие единого образовательного информационного пространства сообщества родителей, педагогов, творческих объединений в области безопасности дорожного движения.
Задачи:
· знакомить с деятельностью творческого объединения «Академия ЮИД»;
· оказывать консультативную и практическую помощь родителям, педагогам в некоторых вопросах воспитания и обучения безопасному поведению на дорогах;
· обсуждать актуальные проблемы дорожной безопасности;
· знакомить с методическим электронным пособием «Идея. Метод. БДД»;
· способствовать самостоятельному освоению основных правил безопасности дорожного движения;
· предоставлять возможность проверить свои знания ПДД с помощью тестирования;
· демонстрировать достижения педагогов и учащихся объединения;
· популяризировать социально-значимую деятельность объединения.
Актуальность создания сайта вызвана необходимостью найти доступный ресурс для эффективного взаимодействия, демонстрации результатов деятельности, организации самостоятельного дистанционного изучения материала. 
Каждая задача находит свое отражение в определенной рубрике сайта или странице. 
Рубрика «Главная» знакомит читателей с основными коллективными делами «Академии ЮИД»: акциями, мероприятиями, задумками. 
Рубрика «Родительский всеобуч» обращает внимание родителей на проблемы воспитания и обучения безопасному поведению на дорогах.
	Рубрика «Тема месяца» поднимает актуальные проблемы дорожной безопасности в соответствии с временем года, погодными условиями или повышением аварийности. 
Рубрика «Триумф» демонстрирует результаты участия объединения в конкурсном движении ЮИД разного уровня. 
Страница «Звезды ЮИД» предоставляет возможность познакомиться с активистами и ЮИДовцами, достигших высоких результатов в конкурсном движении. 
В «Копилке педагога» размещены авторские разработки «Академии ЮИД» по безопасности дорожного движения, а на странице «Уроки безопасности» представлена серия познавательных видеороликов от компании «Видеотехнологии». 
Страница «Видео ЮИД» представляет репортажи, творческие выступления, видеоролики с участием активистов объединения. 
Особое внимание блог обращает на электронное пособие «Идея. Метод. БДД» для подготовки различных форм образовательной деятельности по безопасности дорожного движения, в помощь педагогическим работникам по организации массовых мероприятий, тематических уроков и внеурочной деятельности в области безопасности дорожного движения. 
На странице «Проверь себя на знания БДД» ребятам, родителям и педагогам предлагаются вводные тесты на проверку элементарных знаний безопасного поведения на дороге. Для самостоятельной подготовки к районным и городским конкурсам «Безопасное колесо», «Содружество ЮИД» предлагаются тесты с разными дорожными ситуациями, правилами дорожного движения, вопросами оказания доврачебной помощи (результаты появляются сразу, скриншот результатов тестирования отправляется на электронную почту руководителя).  
Любой читатель может оставить свой комментарий, отзыв или пожелание. Кроме того, читателям предлагается поучаствовать в опросе «Кто виноват в ДТП на пешеходном переходе», результаты которого будут прокомментированы в конце учебного года.
[bookmark: _GoBack]Результатом создания сайта является: 
· виртуальное и реальное привлечение большего количества учащихся и родителей, что способствует формированию и развитию положительной мотивации к соблюдению правил безопасного поведения на дороге;
· положительный социальный эффект, который заключается в привлечении интереса общественности (сотрудников ГИБДД, педагогов образовательных учреждений, журналистов) к проблемам детского дорожно-транспортного травматизма;
· отслеживание результатов прохождения тестирования по освоению и закреплению знаний;
· использование опубликованных материалов сайта для проведения занятий, мероприятий, акций педагогами и учащимися образовательных учреждений. 

