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Мой Татарстан - многонациональная республика. 

Важная роль отводится школе  в процессах возрождения и развития национальной культуры народов.  У каждого народа свои корни, своя национальная культура, и чем они глубже уходят в землю, тем крепче  и мощнее ствол. Очень важно каждому из нас уметь обращаться к своим корням. Обращение к культурному наследию в условиях модернизации образования означает использование в формировании межэтнической толерантности исторического опыта данной культуры. 
Современный этап развития образования характеризуется поиском нового в теории и практике. Новые образовательные стандарты предполагают расширение внеурочной деятельности школ. При этом воспитание принципиально не может быть локализовано или сведено к какому-то одному виду образовательной деятельности, оно должно охватывать и пронизывать собой все виды: учебную и внеурочную деятельности. Именно так ставится вопрос в новом Федеральном государственном образовательном стандарте, где внеурочной деятельности школьников уделено особое внимание, определено пространство и время в образовательном процессе.

Наши дети должны знать историю Российского государства и традиции национальной культуры, осознавать, понимать и активно участвовать в сохранении  национальной культуры. Наиболее эффективной для школьника является культура того региона, где он проживает.
Задача приобщения школьников к своей традиционной культуре решается через внеурочную деятельность:
· национальные праздники;

· памятные даты исторического значения, юбилеи выдающихся деятелей национальной и духовной культуры, литературы, науки и народных героев;

· олимпиады, выставки по национальной культуре, спортивные национальные игры;

· фольклорные концерты с исполнением национальных песен и танцев;

· конкурсы на лучшее приготовление национальных блюд и национальных художественно-прикладных изделий, костюмов;

· изучение художественных промыслов и ремесел народов региона.

Личный опыт показывает, что наибольшей популярностью у детей пользуются национальные праздники, проводимые в Республике Татарстан. 
Сабантуй является любимым и повсеместным народным праздником. Празднуется с давних времен по сегодняшний день. 
В целом для Татарстана наблюдается поэтапное проведение сабантуя: сначала его празднуют по отдельным селам и деревням, колхозам, через неделю проводится районный  сабантуй. Завершает празднование сабантуй в крупных городах и столице Татарстана — Казани. 

Сабантуй сделался праздником всеобщим и межнациональным  и  сегодня он отмечается в селах, поселках, районах, городах, столице Татарстана, Москве, Санкт-Петербурге. 

Сабантуй проходит не только в России, но и по всему миру. Этот праздник является международным национальным татарским праздником, который стал государственным в Татарстане, федеральным праздником в России и официальным городским во многих во многих других регионах страны, а также в разных уголках мира, где проживают татары.
Кульминацией праздника был майдан - состязания в беге, прыжках, национальной борьбе - курэш, и, конечно, конные скачки.
Старые традиции сабантуя постепенно дополняются современными, тем не менее, основной порядок проведения праздника сохраняется. 
Одним из самых популярных видом состязаний на сабантуях по-прежнему остается национальная борьба — корэш..

Победителю состязаний достаётся самый ценный подарок сабантуя, в наши дни довольно значительный: автомобили, дорогая бытовая электроника. По традиции победителю как приз дают живого барана.

На майдане соревнуются в подъеме тяжестей: гири (пудовой, двухпудовой), иногда штанги.

Все увереннее заявляет о себе на Сабантуях и борьба на руках. Аркан (канат, бау) тартыш (перетягивание каната). В древнетюркском словаре он обозначен терминами uruq (веревка, канат) и uqruq (аркан).

Бег с коромыслом - шуточное соревнование, но в нем имеется некий подтекст: так как ведра не пусты, а полны до краев водой и соревнуются, в основном, молодые девушки на выданье и невестки, тут заодно проверяется их аккуратность. 

Бой горошков – одно и самых любимых соревнований. Задача – разбить горшок с завязанными глазами.

Для самых ловких, существует такое состязание, как влезание на столб, на вершине которого прикрепляется красный флажок или ценный подарок. Причем высота столба порой достигает 15 метров.

Веселое состязание поиск монеты в плошке с катыком. 

Особенно любима детьми такая забава, как бег с яйцом в ложке, при этом ложку нужно держать во рту.

Шуточное состязание бой мешками с соломой, сидя на бревне, тоже требует определенной ловкости. Кто сумеет, сам, удержавшись на бревне, свалить соперника на землю - тот объявляется победителем. 

Проводят соревнования певцов, чтецов, танцоров; организуют хороводы, танцы; вместе с мастерами занимаются различными национальными ремёслами, например, ковкой.

Как правило, соревнования, игры  Сабантуя начинают дети, их эстафету подхватывают подростки, затем их сменяют юноши и только потом вступают в действие взрослые. Эта традиция преемственности поколений  одна из самых важных на нашем празднике Сабантуй.

Сабантуйский  дух состязательности, однажды вселившись в сердце человека в детском возрасте, будет ему помогать всю жизнь. Для того чтобы человек при любых обстоятельствах сумел сохранить свое лицо, достоинство, всегда должен быть готов и к победам, и к поражениям, уметь соизмерять свои желания со своими возможностями. В этом смысле Сабантуй - это начальная школа жизни.

Веселый, мудрый Сабантуй - непревзойденное изобретение татарского народа. 
Дети любят этот праздник, охотно одеваются в национальные костюмы, исполняют песни и участвуют в аттракционах, предлагаемых на празднике Сабантуй. Это остается в памяти детей на всю жизнь. Приобщение к народным традициям, играм способствует развитию личности детей, расширяет кругозор. Удовлетворяет их потребности в познании окружающего мира, умственной активности, развивает воображение и творческие наклонности.
Настало время серьезного воссоздания традиционных и создание инновационных форм физического воспитания учащихся. Изучение, возрождение и включение народных подвижных игр в процесс физического воспитания приобретает особую актуальность, что позволит более эффективно решать его специфические задачи.

Игры не исчезают и никогда не исчезнут, как не может исчезнуть детство и юность, как не может исчезнуть потребность человека к познанию и самосовершенствованию.
