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Цель: Создание  условий для художественно-творческой и коммуникативной деятельности детей в процессе  специально-смоделированной игровой ситуации – «на ярмарке». 

Задачи:

Закреплять  у детей умения  изготавливать изделия по мотивам   народного декоративного художественного промысла  «Хохлома», используя технику пластилиновой пластики, создавая узоры путём расположения элементов  по собственному замыслу, используя разнообразные способы работы  пластилином. 
Развивать умение общаться со знакомыми и незнакомыми людьми  в различных игровых и реальных ситуациях. Побуждать к презентации своей работы (описывая её, рассказывая о способах, технике и последовательности её изготовления. Воспитывать интерес к русской народной культуре.
Предварительная работа:

- Познавательно-исследовательская деятельность по темам «Золотая осень», «Что такое Хохлома?» (с использованием поэтического, музыкального и, конечно, художественно-творческого материала),  «Ярмарка». 
-Дети вместе с родителями, воспитателями, другими сотрудниками детского сада  выясняли ряд вопросов: «Что такое ярмарка?», «Что радостного бывает осенью?», «Нравится ли вам Хохломская роспись?», «Если вас пригласят на ярмарку, вы пойдёте? Что с собой возьмёте?»

- Дети принесли в группу мультфильмы, книги, картины, развернули  действие мини-музея. 

-Знакомство с узорами Хохломской росписи (это -  крупени, завитки, усики, капельки, ягодки), дети изготавливали закладку для птиц на бумажной полоске. 

-Постоянно проводились так называемы советы с детьми (Готовимся к ярмарке. Что сделано? Что ещё нужно сделать? Кто будет делать?)

-Рисование на тему «Жар-птица» с использованием Хохломских элементов.

 Были подключены методы нетрадиционного рисования. Дети познакомились с пластилиновой техникой рисования. Так, было изготовлено «Волшебное осеннее дерево» (раскатывание жгутиков и закручивание их в завитки и веточки).

-Знакомство с техникой холодного батика проходило в процессе изготовления платочков в стиле Хохломской росписи, при оформлении ширмы для игрового уголка в группе.  Дети по заранее подготовленным эскизам  рисовали осенние ветки черёмухи.  
-Роспись ленточек акриловыми красками важна оттого, что дети сами готовили себе элемент костюма (девочки – на голову, мальчики – вместо кушака). 
-На аппликации  дети  вырезывали  фигурными ножницами элементы Хохломской росписи, составляли  узоры; украшали разные виды посуды для Ярмарки и др.

-По инициативе нашей проектной группы в детском саду  был организован конкурс родительско-детского творчества «Осенняя мозаика», а  в группе – выставка  утвари, предметов одежды и т.д. в стиле  хохломской росписи.  

Украшение силуэтов посуды Хохломскими узорами в пластилиновой технике просто заразило детей. Групповая превратилась в посудную лавку, расписывали тарелки, чайники, самовар и т.д.   
- Старались разнообразить формы, когда детям надо было менять роли.  Вот они – знатоки – работают в командах.  Здесь – артисты – представляют концертные номера. Вот они – журналисты – отчитываются о командировке. 

Ход.
В зале развёрнута экспозиция детских работ. Оформлена грандиозная выставка   работ детей группы: 

- около центральной стены – оригинальная ширма с изображением осенних веток черемухи в технике «холодного батика», выполненная акриловыми красками ( изготовлена из фрагментов – индивидуальных работ детей, связанных между собой); 

- слева в 3 ряда свисают с потолка картины с работами детей по мотивам народно-декоративных росписей ( хохломской), выполненные детьми гуашью, акварельными красками, с применением нетрадиционных техник   рисования (свечка, пластилиновая техника, техника крупы, морской соли, использование ватных палочек как штампов  и т.д.);  

- макеты  с камнями, разрисованными в стиле народно-декоративных росписей; осенней тематики.

-  «волшебное дерево»:  дерево в стиле  Хохломы   с развешанными на нём предметами утвари,  выполненных восковыми мелками и акварелью;  

- стол с предметами быта, сувениры, полуобъемные картины в самодельных рамках из различных материалов, с использованием разнообразных техник и росписей, выполненными детьми совместно с родителями дома;

- рамки для фотографий, «живая» изгородь из образов богатырей – выполнены в технике декупаж;

 Столы для работы детей расставлены в 2 круга (на 2 подгруппы по 9 человек). Дети   входят с педагогом дополнительного образования  в центр зала и рассматривают оформление. У каждого ребёнка – имя  - «бейдж» (на клейкой плёнке)
Действующие лица: педагог дополнительного образования, воспитанники, воспитатели группы (в роли скомороха и продавца в русском народном костюме), гости – родители, педагоги, воспитанники из другой группы.

Педагог дополнительного образования:   Проходите, проходите! Сегодня наша встреча необычная. Как вы считаете, почему?... Где сегодня мы с вами встретились?..

А что необычного вы заметили в зале?... (Зал украшен, в зале – выставка, гости).  Осмотрите внимательно выставку и поднимите руки, кто видит свои работы?... (Дети проговаривают) Это правда, это ваши работы. Поздравляю вас и объявляю: Уважаемые гости! Дорогие дети! Объявляю открытие осенней выставки-ярмарки  детей группы №12. 
Ой, давайте осмотрим себя. Можем ли мы с вами в таком виде пойти на ярмарку? Вы подготовили свои костюмы? Что это у вас, девочки, на головах? (Ленточки) Кто их вам расписал?

А мальчики как себя украсили? Что это у вас на поясе? (кушаки) Так готовы мы или нет на ярмарку?... А вот мы сейчас спросим наших гостей. Вы, ребята, встаньте так, чтобы было видно украшения. Хороши ли наши наряды? (ответы гостей) Спасибо за добрые слова. Дорогие гости,  а нравится ли вам наша выставка-ярмарка?.. А коли всё ладно, давайте поприветствуем виновников торжества – наших детей? Предлагаю поаплодировать им, помахать руками, а можно послать и воздушные поцелуи.  
Входит скоморох:

Внимание, внимание, внимание

Открывается веселое гуляние!

Торопись, честной народ,

Тебя ярмарка зовет!!!

Педагог дополнительного образования:  
Что за ярмарка?.. Что такое ярмарка? (ответы детей)

К нам вот гости   пришли со всего города поучиться, а тут ярмарка. Отменим?.. Перенесём на другое время?.. (ответы детей)
Уважаемые гости, что же делать? Помогите. Отменить нам ярмарку?.. Или вы готовы поучаствовать в нашей ярмарке?.. (ответы гостей)
Ну, что ж, тогда и вас ждёт много интересного…
Скоморох:

На ярмарку, на ярмарку!

Спешите все сюда!

Здесь шутки, песни, сладости

Давно вас ждут, друзья!!!
Педагог дополнительного образования:  А я предлагаю пройтись и рассмотреть, что здесь предлагают. Пойдём?  (Дети проходят возле столов и рассматривают выставку, общаются с педагогом и друг другом) Вот здесь что-то необычное… А вот это вам нравится?.. Как вы думаете, что это?  А вот этого я даже не видела… 

В последнюю очередь подходят к столу с посудой!!! (рассматривают)
Педагог дополнительного образования:   А ведь на ярмарке всё продаётся, но зазывать покупателей надо уметь. Что можно сделать, чтобы подходили покупатели? (дети называют варианты). А может, кто-то специальные заклички знает?  («Подходи, не зевай!», «На товар налетай», «Налетай, разбирай, продавца не обижай!»)
Ребенок:   
Мы ребята озорные!

Мы ребята удалые!

Всех на ярмарку зовем!

Мы посуду продаем!!!

Педагог дополнительного образования:   Я в восхищении! Это же просто талант! К таким продавцам сразу набегут покупатели! Как вы считаете, уважаемые гости?..   
 Спасибо вам, да только товары сегодня наши не продаются. А любоваться можно сколько душе угодно и бесплатно. (К детям) Пойдёмте дальше любоваться? (увлекает детей от рядов)
Воспитатель группы в русском народном костюме:

Не ходите никуда, подходите все сюда!

Удивятся взрослые, восхитятся дети.

Лучшего товара не сыщешь на свете!

Гляди не моргай, рот не разевай!

Ворон не считай, товар покупай!

Все товары хороши! Что угодно для души?
Скоморох:

Ой, умора, ой, потеха,

Ой, помру сейчас от смеха.
Чем  посуда хороша?

Нет, не взять тут барыша.

Не для праздника она -

Невидна, как смоль, черна?

Педагог дополнительного образования:    
Ребята, действительно, посуда черная… Как же так получилось?..

Видно, не успели мы с вами… Чем бы эту черноту разбавить? Как нам ее развеселить? Какая роспись подошла бы здесь? (Ответы детей) Ярмарка –то осенняя! Какие цвета здесь подойдут? А росписи? Я в восхищении, так и вижу перед собой разные элементы Золотой хохломы… 
Скоморох:

Что такое хохлома?

Педагог дополнительного образования:    
А на этот вопрос тебе ответят дети!!! Друзья, а вы помните  элементы Золотой хохломы?..  (ответы детей) Какой техникой можно воспользоваться?.. Какой материал можно использовать?.. (ответы детей)
Педагог дополнительного образования:   (весело)
Такое у меня настроение, что просто петь хочется. Можно? (Поёт частушку)
Мы посуду разрисуем

Золотою хохломой,

Пусть все гости восхитятся
Вот   такою красотой!!! 
-Эй, девчонки, запевай!

Можно предложить детям спеть частушки   или рассказать задорно.
1 ребенок:  
Наша славна хохлома

Всем знакома  издавна.

Златой росписью сейчас

Удивить хотим мы вас!!!

2 ребенок:  
Золотые чашки, ложки,

Словно солнышко горят.

Трав затейливы узоры

Радость людям всем дарят!!!

3 ребенок:  
Прописали здесь узоры
Как пером жар птицы.

Знают, ценят хохлому

Даже за границей!!!

4 ребенок:  
Есть из хохломской посуды-

Одно наслаждение.

Хоть окрошку, хоть салат-

Просто объедение!!!

Воспитатель группы в русском народном костюме:

И знаете вы много, и умеете. А мне-то поможете? Ведь не продать мне посуду без рисунка. Кто ж на неё посмотрит? (Дети отвечают)
Педагог дополнительного образования:    Ну, что, поможем? Да, у нас тут как раз рядом мастерская! А расписать посуду  я предлагаю   не кистями и красками, а необычной   пластилиновой техникой, которая вам так полюбилась. Согласны?... (Дети отвечают) Дорогие гости! Кто из вас хочет поучаствовать – поучиться у наших мастеров? В мастерской имеются свободные места. А наши славные мастера вам и покажут, и расскажут.
Дети рассаживаются произвольно и самостоятельно выполняют свою работу- украшают посуду в стиле хохломы в технике пластилинопластики, накатывая из зеленого, желтого, красного, оранжевого пластилина жгутики, усики, завиточки, круглые шарики-ягодки и укладывая в узор на картонные черные силуэты  посуды (чашки, солонки, доски, тарелки, квасники и др.). А поверх элементов пластилина   выкладывают пойетки в тон пластилина. На желтый пластилин-золотые пойетки, на красный-красные, на оранжевый-оранжевые.

 В ходе работы детей   педагоги  подбадривают, хвалят, восхищаются выполнением работы детьми:
-Какой изящный завиток у тебя получился!

-Как гармонично ты подобрал композицию к своему кваснику!

-Это красивое решение

-Я восхищаюсь твоей находкой, ты дала мне идею!!!

Это просто восхитительно!
Работу воспитанников тихо, ненавязчиво сопровождают русские народные мелодии.
По окончании работы дети представляют результаты гостям 
Педагог дополнительного образования:    Вот и готовы наши работы. Ребята, какую же красоту вы создали своими руками, просто глаз не оторвать!!!  Настало время показа. Гости, подходите, посмотрите.  Наши мастера не продадут, но бойко расскажут   о своей работе, которую выполнили сегодня. А еще, можно внимательнее рассмотреть выставку и пообщаться с художниками-мастерами, можно даже с ними сфотографироваться.
Скоморох

Гости, подходите, 

Выставку смотрите!

Экспонаты   не продаются,

Идеи сегодня за так отдаются!
Воспитатель – хозяюшка:
Мастера  наши чудные да ладные,

Ох, как нужны им речи ваши складные
Скоморох

Подходи без промедленья, 
Объясни своё удивленье.

Радость не держи в себе,

Порадуемся вместе, вдвойне!

Звучат наигрыши народных мелодий, 
гости и воспитанники  свободно общаются.
