   Номинация:   Методические рекомендации по созданию бутрейлера, как одного из способов  воспитательного процесса.

    В каждом уголке России, в каждом городе, поселке, селе есть свои природные особенности, специфические черты истории и культуры, составляющие тот феномен, который формирует в человеке интерес и привязанность к родному краю, его патриотические чувства, историческое сознание, социальную активность. Помочь лучше узнать свой родной край, глубже понять особенности его природы, истории и культуры и их взаимосвязь с природой, историей и культурой страны, мира, принять участие в созидательной деятельности, развить свои собственные способности – в этом заключается  главная задача педагога – краеведа. Но в последнее время задача  затруднена тем, что у детей потерян интерес к чтению.  А ведь именно книга и ее информация позволяют значительно расширить знания  и представления детей об окружающем мире, освоить навыки использования методов различных научных дисциплин для осуществления краеведческих исследований.
Среди новых деятельностных  способов продвижения интереса к чтению и книге можно назвать буктрейлер. Это необычный и привлекательный  способ узнать о книге. 
Буктрейлер (англ. booktrailer) — это небольшой видеоролик, рассказывающий в произвольной художественной форме о какой-либо книге.  Если о фильме мы узнаем из триллера, где показаны самые яркие моменты сюжета, то для рекламы книги можно создать свое видение определенного произведения.

Буктрейлеры могут быть посвящены какому-либо автору, серии книг или даже какой-нибудь теме, дате, например, краеведению, юбилею события.
 Это новый жанр, требующий переосмысления всех вещей, это цельная миниатюра, имеющая свою интригу и сюжет.
 А самое главное, дети могут самостоятельно создать такой шедевр.
По способу визуального воплощения текста буктрейлеры могут быть:

· игровые  (мини-фильм по книге)

· неигровые (когда при создании буктрейлера могут использоваться иллюстрации, фотографии, развороты изданий, текстовые материалы, фотографии, диаграммы, звуковое оформление, видеофрагменты) 
· анимационные (мультфильм по книге)

Этапы создания буктрейлера:
1.Выбор книги или темы для рекламы. 
Мотивацией в этом случае может быть что угодно, необходимость подготовки к сочинению, выход нового издания. Как правило, необходимо помнить, продолжительность буктрейлера составляет не более 3- 5 минут. 
2. Создание  сценария.

  Сюжет – это основа видеоролика, то есть, то из чего он будет состоять. Важно внести интригу и выстроить его таким образом, чтобы  читателю непременно захотелось узнать, что же будет дальше.
3. Подбор видео- и аудиоматериала
 Для снятия сюжета нужно подобрать материалы, найти картинки, отсканировать иллюстрации книги, снять свое  в формате avi. Придумать звуковое сопровождение — записанный текст и подобранная музыка. для записи и редактирования звука можно использовать программу SoundForge.
4. Поиск компьютерной программы
Необходимо выбрать программу для работы с видео. Их несколько:

Windows Movie Maker. Эту программу могут использовать начинающие. Она есть на всех ПК, так как входит в пакет Microsoft Windows. Программа Movie Maker способна брать и обрабатывать видеофайлы с цифровой видеокамеры, создавать из изображений слайд-шоу, добавлять к видео заготовки, титры, звук, вырезать необходимые фрагменты и склеивать их, создавая при этом эффектные переходы от фрагмента к фрагменту
 SonyVegas Pro является более профессиональной программой для видеомонтажа.
Заключительный этап - видеомонтаж (вырезать/склеить несколько фрагментов видео, добавить звуковую дорожку, изменить размер видео, субтитры и пр., наложить эффекты, переходы, разнообразную музыку, “свести” звук), потом записать на жесткий диск ПК.
5. Рекламирование буктрейлера.
Когда мы участвовали в конкурсе бутрейлеров по творчеству С. Есенина, то разместили свой ролик в группе в социальной сети. И каждый пользователь нашей группы мог проголосовать за  выбранный ролик.

Ролики могут быть размещены в сети, и этим мы лишний раз привлечем внимание читателей к новым книгам. Демонстрировать видеоролики можно на классных часах в школах, на встречах своих обществ, просто в холлах, где установлены телевизоры, что сегодня имеется во многих учебных заведениях и различных учреждениях. Организаторы могут проявить содействие в демонстрации буктрейлеров на городских праздниках и фестивалях.
   Если проявить фантазию, становится понятно, что внедрить буктрейлеры можно во многие сферы нашей жизни. Это и демонстрация в маршрутках и автобусах, где в последнее время появляются телевизоры, это залы ожидания вокзалов и аэропортов, это больницы, супермаркеты, рекламные щиты на улицах города. Если это может показаться трудным для воплощения в жизнь сейчас, то спустя некоторое время это окажется реальностью.
Также возможно заинтересовать созданием буктрейлеров молодежь и провести в школе  конкурс на лучшего буктрейлериста. 
   Это тоже даст необходимый эффект, ведь без прочтения книги буктрейлер не сделать, даже если ты умеешь работать с различными сетевыми сервисами.  И здесь еще один плюс: чем более «глубоко» проект внедрен в окружающую среду, чем большее количество людей заинтересовано в его реализации, тем он успешней.
Приложение 1 (ролик бутрейлера на тему « Стихи Сергея Есенина»).
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