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  1.     Введение

В конце второго тысячелетия нашей эры человечество пришло к осознанию того, что имеющиеся в его распоряжении природные ресурсы конечны. И ученые, и практики стали понимать необходимость охраны существующего разнообразия живых форм, ландшафтов и разумного, как правило, ограниченного использования природных ресурсов. Исчезновение навсегда многих видов ресурсов и природных объектов кажется нам сейчас невосполнимой потерей для человечества, как в настоящем, так и в будущем. Мы считаем, что коль скоро мы являемся важнейшими действующими лицами в изменении и разрушении природы, мы обязаны и способны остановить, или даже обратить вспять этот процесс.

Еще в 1972 году международным сообществом по инициативе ЮНЕСКО была принята Конвенция об охране Всемирного культурного и природного наследия. В 1988 г этот документ был ратифицирован нашей страной. Под природным наследием понимается совокупность информации, содержащаяся в природных объектах, необходимая для познания природных процессов и явлений, сохранения биологического и ландшафтного разнообразия, поддержания экологического равновесия в конкретном регионе.

Особую ценность, как островки выживания местной природы, приобрели заказники, заповедники и другие, особо охраняемые природные территории, образующие в совокупности природное наследие Оренбургской области. В результате природопользования без применения географических и экологических знаний, последние объекты природного наследия оказались под угрозой деградации и уничтожения.  
Степи Оренбуржья – это часть огромного степного пояса Евразии, протянувшегося от Дуная до Маньчжурии. В центре этого пояса – Оренбургский край.

В середине прошлого века мало кто задумывался о том, что первозданные ковыльные степи станут здесь самым редким ландшафтом. А это действительно так.

По этой причине, было принято решение взять под охрану государства небольшие степные участки и, в 1989 году был организован государственный природный заповедник «Оренбургский».

Из 103-х российских заповедников только в 10 степные участки занимают существенную долю площади и ещё в 12-14 имеются незначительные степные фрагменты. В заповеднике «Оренбургский» степи занимают более 90% от общей площади ООПТ, поэтому его по праву можно назвать самым степным заповедником России.

Основная цель проекта – оказание помощи в сохранении и популяризации, в силу их особой экологической важности, природных объектов на территории Оренбургской области.
Задачи проекта: 

 - изучить и оказать посильную помощь в сохранении природного наследия малой родины;

- выявить состояние объекта;

 - привлечь учащихся школ области к практической природоохранной деятельности через волонтерское движение;

- воспитать чувство гражданской ответственности за сохранение природного наследия малой родины;

- организовать экскурсии по природоохранным местам;

- подготовить материал для школьного музея.



Весь собранный материал будет систематизирован и оформлен в виде альбомов «Волонтерское движение учащихся МОБУ «СОШ № 51 имени Героя Советского Союза генерал – полковника И.А. Шевцова в сохранении природного наследия Оренбургской области» в школьном музее. Надеемся, что он станет популярной выставкой музея и привлечет внимание не только учащихся школы, но и внимание гостей, посещающих  наш музей. 
В интернете существует ЗАПОВЕДНЫЙ БЛОГ О ЛОШАДИ ПРЖЕВАЛЬСКОГО: http://preuralsteppe.livejournal.com/,  где размещен пост для неравнодушных людей «Внимание! Ищем волонтёров!» Ознакомившись с представленными материалами, мы узнали, что участвуя в волонтерском движении, мы сможем побывать в Оренбургском государственном заповеднике, воочию увидеть первозданную степь и оказать помощь в осуществлении уникального природоохранного проекта по восстановлению популяции дикой лошади Пржевальского. (Приложение 1) 
Это еще раз убедило нас в том, что наш проект может иметь практическое значение, и мы можем разместить собственный материал в  школьном музее и интернет - проектах.
Актуальность темы проекта.
Оренбургский  край, расположен на стыке величайших гор и равнин Евразии, в узле пересечения путей миграции и совместного проживания многих европейских и азиатских народов и наций, обладает уникальным природно-культурным наследием. На сравнительно небольшой территории (124 тыс. кв. км.) есть разнообразные ландшафты с неповторимыми по красоте и ценности уголками природы. Исключительно многообразен мир растений, животных, необычайно плодородны почвы. Всемирное значение имеет феноменальный комплекс лечебных грязей и соленых вод.
 На просторах края сохранилось большое множество историко-археологических памятников: курганов, крепостей, создававшихся людьми начиная с каменного века. Значительная часть их не исследована, и раскопки почти ежегодно приносят научные сенсации.
Территория Оренбуржья, имеющая благоприятные условия для жизни, заселялась с древнейших времен, о чем свидетельствуют археологические находки. В эпоху первобытнообщинного строя, когда люди селились по берегам рек, занимались охотой, сбором плодов, позднее земледелием и скотоводством, они не наносили существенного вреда природе, отходы их хозяйства разлагались природными процессами и не представляли угрозы здоровью и жизнедеятельности людей.
Деградация природных ландшафтов началась в период заселения степного Предуралья русскими в XVIII и в первой половине XIX в., сопровождавшегося распашкой больших площадей, содержанием большого количества скота на пастбищах, возникновением поселений. Большой ущерб был нанесен почвам, падало их плодородие, начались пыльные бури.

С развитием промышленности природа стала страдать еще больше, что и привело к практически повсеместному разрушению природных ландшафтов, формированию новых, антропогенных, ставших результатом сотворчества человека и природы. Это, прежде всего города и поселки с их свалками, карьерами, дорогами, каналами, опорами ЛЭП и дымящими трубами заводов, более и менее крупными животноводческими комплексами, сплошь распаханными вокруг землями.
На глазах последних нескольких поколений осваивалась и доосваивалась целина, когда были распаханы все пригодные и непригодные для пашни угодья, вырублены последние старовозрастные дубравы Общего Сырта, перестали встречаться на околице сел стрепет и дрофа, а мощные бульдозеры запрудили все малые и не очень малые речки края. В 60—70 годы в прославленный Бузулукский бор вторглись нефтяники, а разливами нефти, конденсата и засоленных пластовых вод были испорчены сотни гектаров плодородных земель.

В эти годы переросло допустимые пределы землепашество, при котором были изувечены сотни тысяч гектаров маломощных на глинах и щебне черноземов, солонцов, песков, склоновых земель, веками служившими человеку как прекрасные пастбища и сенокосные угодья. Пашня вплотную подошла к руслам рек и степным островным лесам, а безрассудное использование гербицидов, пестицидов и других химикатов в годы их особого изобилия, превращало степные ландшафты в безжизненные пустыни.

По принятым признакам современного экологического состояния природной среды, Оренбургскую область следует отнести к зоне чрезвычайной экологической ситуации - кризисной: здесь освоено и преобразовано в результате хозяйственной деятельности 94 % площади, произошли устойчивые отрицательные изменения в окружающей среде, угрожающие здоровью населения (загрязнены воздух, вода, почвы), уменьшилось видовое разнообразие биосферы, исчезли отдельные виды растений, животных, нарушен их генофонд, деградировали природные ландшафты.

Краткий обзор литературных источников по проблеме исследования.

Нами были просмотрены и проанализированы материалы сайтов сети Интернет по теме проекта; архивные материалы;  воспоминания, мемуары, научные статьи; использованы проекты, предоставленные Институтом проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцева РАН, Научно – Исследовательским Зоологическим музеем МГУ им. М.В. Ломоносова, Институтом степи УрО  РАН, Оренбургским Областным Общественным Фондом «Возрождение Оренбургских Степей» (см. Список использованной литературы и источников). 

Этапы работы над проектом:
I этап - сентябрь 2016 – февраль 2017: выбрать проблему, провести социологические опросы, создать рабочую группу.
II  этап - март 2017–  август 2017: сбор информации, анализ географических карт Оренбургской области, совершение экскурсионной поездки на участок Приуральская степь Оренбургского государственного заповедника.
III этап - сентябрь 2017 – февраль 2018: 
организация волонтерской группы, вычерчивание географических карт заповедной территории, начало оформления альбомов  в музее школы, оформление выставок.

IV этап - март 2018 – август 2018: оформление работы,  участие  в городском конкурсе  исследовательских краеведческих работ туристско-краеведческого движения учащихся  «Отечество»,  волонтерские поездки в заповедник, продолжение работы по сбору информации и материалов для школьного музея по сохранению природного наследия Оренбургского края.
Характеристика объекта исследования.
Формирование вольной популяции лошади Пржевальского в пределах исторического ареала на территории Оренбургской области позволит обеспечить использование вида в качестве перспективного объекта экологического туризма. Исходя из экологической и социально – экономической значимости сохранения животного мира как важнейшего компонента среды обитания человека, можно определить основные перспективы восстановления лошади Пржевальского в регионе и осуществить комплекс практических мер по созданию устойчивой самовоспроизводящейся популяции. Воссоздание природной популяции данного вида на сохранившихся природных участках Оренбургской степи не только гарантирует сохранение вида, но будет способствовать поддержанию разнообразия, устойчивости и восстановлению степных экосистем. 
          2.         Методика исследования

 Подготовительный этап. Прежде чем собирать мате​риал, мы определили основную научную идею, четко сформулировали название темы, ее цель и задачи; составили план, в котором наметили основные разделы будущей работы и ее направление, озна​комились с литературой по теме проекта и с картографи​ческими материалами. Работа над литературой была творческой: применительно к теме мы закон​спектировали важные мысли и положения, сделали ко​пии карт, планов; выписали образцы таблиц, которые могли пригодиться в будущей работе. Когда литература и другие источники были изучены, мы составили программу исследований и подгото​вились к полевому этапу. Для этого составили перечень объектов исследования и органи​заций, располагающих источниками информации по изучаемой проблеме. Составили перечень картографического материа​ла, которым необходимо будет пользоваться в процессе изучения мест расположения территорий Оренбургского заповедника: карты районов, план размещения объектов экологической тропы. Определяли круг вопросов, которые необходимо выяснить на месте, заранее продумывали содержание бесед; составляли подробный вопросник. Подготовили и провели социологический опрос учащихся МОБУ «СОШ № 51» (Приложение 2.)

Полевой этап исследований. Во время путешествия по экологической тропе «Дыхание степи», во время бесед с научными сотрудниками территории участка «Предуралькая степь», мы вели дневник, в который записывали все научные данные, личные впечатления, наблюдения, содержания бесед. При сборе материала, особенно статистического, проявляли исключительную тщательность и ак​куратность (записывали точные названия источников, данные по численности особей популяции, размеров территорий, объемов кормовой базы, и т. д.). Большую помощь оказал фотоматериал, который мы собрали во время исследований. 

        Оформление материалов исследования. После обработки всех собранных материалов и информации, мы представили полученные результаты в форме исследовательской краеведческой работы. По результатам проведенных практических исследований пополнили экспозицию школьного музея фотоматериалами, географическими картами, оформили стенд «Реинтродукция лошади Пржевальского в Оренбургском государственном заповеднике».  На школьной карте музея появятся места, посещенные нашими волонтерами.
         3. Результаты исследований 

В 2015 году в России произошло знаменательное событие – в государственный природный заповедник «Оренбургский» приехали из Франции шесть удивительных новосёлов – лошадей Пржевальского. Их привезли для того, чтобы они и их потомки населили заповедную степь, восстановив тем самым исчезнувшие табуны диких лошадей, ещё 200 лет назад свободно бродившие по бескрайним просторам Оренбуржья. Это первый в России и двенадцатый в мире проект возвращения лошадей Пржевальского в места их естественного обитания. Для осуществления проекта 13 июля 2015 года к кластеру из четырёх особо охраняемых природных участков заповедника «Оренбургский» присоединили территорию бывшего военного полигона, располагавшегося на границе Беляевского и Акбулакского районов Оренбургской области. На новом участке, получившем название «Предуральская степь», был построен Центр реинтродукции лошади Пржевальского и начата работа по созданию популяции диких лошадей в природных условиях Оренбуржья. Реализация Программы осуществляется в рамках проекта Программы развития ООН/Глобального экологического фонда /Минприроды России (видеофрагмент).
Европа знает вид Equus przewalskii по имени знаменитого путешественника Николая Пржевальского — он сделал первые его описания и привез в Петербург шкуру и череп лошади из Южной Джунгарии. В середине XX века в дикой природе лошадей Пржевальского не осталось, зато начались целенаправленные усилия по восстановлению популяции. Первая «свободная» лошадь родилась еще в 1994 году, а сейчас, после долгой подготовки заканчивается первый этап реинтродукции вида в Предуральские степи.

До конца XIX века о существовании диких коней знали только кочевые племена. Они называли их "тахи" или "кэртаг".

Затем интерес к новому ранее неизвестному науке виду привел к отловам лошадей Пржевальского в природе для зоопарков, пожелавших иметь это животное в своей коллекции. В заповедник Аскания-Нова, а также в несколько европейских и североамериканских зоопарков поступило 55 отловленных в природе жеребят. Однако далеко не все они в дальнейшем дали потомство. Последнее поступление в зоопарки вольных лошадей Пржевальского из предгорий хребтов Байтаг-Богдо-Нуру и Тахийн-Шара-Нуру произошло в 50-х годах XX века. В неволе постепенно сформировалась популяция лошадей Пржевальского, никогда не видевших степей. Удивительный факт: все ныне живущие лошади Пржевальского ведут своё происхождение всего от 12 диких животных.
По мнению некоторых специалистов, сокращение поголовья лошади Пржевальского в природе началось гораздо раньше, чем о лошади узнали европейцы. Появление в обиходе кочевников хороших нарезных винтовок ускорило естественные природные процессы. А переломным моментом в судьбе кэртага называют суровую зиму 1944-1945 годов, последовавшую за сухим летом, с бескормицей и страшным «джутом года обезьяны», когда ледяная корка вызвала катастрофический падеж домашнего скота: местные жители выживали только охотой.
Сейчас большинство специалистов считают лошадь Пржевальского единственным и последним диким представителем настоящих лошадей.

Тем временем в 1980-х годах отряды зоологов, пытавшиеся найти в Монголии лошадей Пржевальского, вернулись с неудачей. В природе этот вид исчез.

Изыскания по возвращению лошадей Пржевальского в дикую природу были начаты в 1986 году. Специалисты из России и Нидерландов совместно с монгольскими коллегами предложили осуществить проект в заповеднике Хустай-Нуруу (50 000 га), вблизи священной горы Хустай. В 1992 году была осуществлена первая отправка 16 лошадей Пржевальского в Монголию из полурезерватов Нидерландов и Германии и заповедника «Аскания-Нова». Затем последовало еще четыре завоза лошадей, всего в Монголию было доставлено 84 лошади.

Первая свободная лошадь Пржевальского родилась 24 августа 1994 года именно в Монголии.
Сейчас в мире восстановленная популяция лошадей Пржевальского достигает примерно 2000 особей. В мире было создано 11 крупных центров по разведению и выпуску их в природу. Проекты развиваются в Китае, Казахстане и Узбекистане.

18 лет назад в зону отчуждения ЧАЭС привезли из заповедника Аскания Нова и выпустили на волю небольшой табун пржевальцев. Лошади хорошо там адаптировались, численность табуна достигла 100 особей, лошади продолжают там обитать и даже уходят на земли соседней Белоруссии. К сожалению, браконьерский отстрел представляет для этих лошадей прямую угрозу.

В 2014-2015 году создан первый проект реинтродукции лошади Пржевальского в России — на одном из участков территории ФГБУ «Заповедники Оренбуржья». В работе над программой реинтродукции сотрудничают Степной проект ПРООН/ГЭФ, Министерство природных ресурсов и экологии, РГО, два академических института — ИПЭЭ имени А.Н.Северцева РАН и Институт степи УРО РАН, Зоологический музей МГУ.

Практический этап программы начался осенью 2015 года. Лошадей для создания первой репродуктивной группы безвозмездно предоставила французская Ассоциация по лошади Пржевальского ТАХ (Association pour le Cheval de Przewalski: TAKH). Предуральская степь была признана учеными идеальным местом для разведения и восстановления популяции лошади Пржевальского.

Единый заповедный участок целинной степи площадью более 16,5 тыс.га в междуречье рек Буртя и Урта-Буртя — притоков р. Урал — не распахивался с 1965 года. По своим природным и климатическим условиям, ландшафту, спектру растительности он идеально подходит для диких коней и может обеспечить их существование круглый год. Климатические условия в этом районе мягче, чем в Монголии. (Приложение 3)
В «Заповедниках Оренбуржья» была построена предназначенная для проекта инфраструктура — специализированный кордон «Сармат», устроены карантинные помещения и укрытия для лошадей, огорожен просторный акклиматизационный загон, заготовлены корма, налажены круглосуточные наблюдения и охрана. Шесть лошадей — косячный жеребец, четыре кобылы и жеребенок были доставлены в заповедник 18 октября 2015 года.
Опыт монгольских коллег показывает, что из завезенных животных в первый же год выпуска погибает в среднем 22% лошадей — настолько сложно им приспособиться к суровым и переменчивым климатическим условиям. Те, кто пережил первую зиму, имеют уже гораздо более высокие шансы выжить. Первая зима в Оренбуржских степях выдалась очень тяжелая — с буранами и рекордным уровнем снега, с морозами и джутом — ледяной коркой, выдерживавшей вес скачущей лошади. Но самоотверженная работа команды заповедника и продуманность всех мер по акклиматизации животных сыграли свою роль. Все шесть лошадей благополучно пережили первые самые ответственные месяцы на новом месте. (Приложение 4)
«Мы очень хорошо поработали над планом акклиматизации, — рассказывает Татьяна Жарких, руководитель Центра реинтродукции лошади Пржевальского. — Все действия были продуманы заранее, чтобы лошади спокойно пережили первую зиму. Их привезли в середине осени, буквально за несколько дней до первого снега, и очень хорошо, что они не подверглись стрессу от кровососущих насекомых. Мы заготовили достаточное количество корма. Мы не содержали их в конюшне, а с самого начала дали им возможность адаптироваться к нашим условиям. И это оказалось правильным ходом — несмотря на суровую зиму, наши кони даже не похудели, хотя в норме в природе они зимой существенно теряют вес. А сейчас они уже даже приступили к размножению. 

У нас разработана программа научных исследований, главной задачей которых являются взаимоотношения вселенного вида — лошади Пржевальского — и степных экосистем. Мы будем изучать все факторы, которые будут влиять на формирующуюся популяцию, ее демографию. Уже начали геоботаническое картирование и изучение продуктивности растительных сообществ, чтобы ответить на вопрос о предельно допустимой нагрузке на степь.

Когда наши лошади выйдут из акклиматизационного загона, у нас уже будет первая карта растительных сообществ — «нулевой уровень», который мы будем мониторить и отслеживать все изменения. Начаты исследования поведения лошадей в табуне, организована полевая паразитологическая лаборатория. Наш научный отдел ведет и другие исследования — они помогают понять картину жизни степных сообществ, во всей их сложности и взаимосвязи».

Акклиматизационный загон имеет сложную форму «восьмерки» — два круга, соединенные перешейком. «Это первые в мире круглые загоны, мы учли весь опыт завозов, какие только были ранее, — говорит Рафиля Бакирова, директор "Заповедников Оренбуржья". — Это сделано для того, чтобы предотвратить травматизм. Здесь у нас и подкормка, и водопой. Начальный этап проекта рассчитан на срок до 2030 года, его задача — создание устойчивой самовоспроизводящейся популяции численностью до 150 особей, которая будет состоять из чистокровных животных, занесенных в племенную книгу. Крайне важно предотвратить скрещивание лошадей Пржевальского с домашними лошадьми и размыв драгоценного генетического материала. Поэтому принято решение о создании для лошадей огороженной территории площадью 16,5 тыс. км2 с длиной изгороди 52 км. Это будет самый огромный загон в мире. Осенью мы планируем завоз новой группы. Сейчас идет интенсивная работа по подбору лошадей. Скорее всего, это будет группа кобыл, но возможно, найдем и жеребцов. Нам нужны молодые лошади, готовые к воспроизводству, подобранные по генетическим параметрам, направленным на разнообразие и устойчивость генного баланса. Если мы сейчас завезем кобыл, то максимум через год нам предстоит завезти группу жеребцов. После этого можно будет на 10-15 лет забыть о завозах — табун будет расти и строить свою структуру сам». (Приложение 5)
Мы побывали на туристическом маршруте по экологической тропе «Дыхание степи» в мае 2017 года, где смогли издалека понаблюдать за лошадьми, так как они не подпускают к себе человека ближе, чем на несколько метров. Во время экскурсии нам удалось узнать много познавательного и интересного об истории спасения вида, отношениях внутри семейной группы лошадей, об иерархии этих отношений, о питании лошадей и о других фактах обитания лошади Пржевальского в заповеднике «Оренбургский». Увиденное не только не оставило нас равнодушными, но мы приняли твердое решение поучаствовать в волонтерском движении и помочь сотрудникам заповедника в уходе за лошадьми, в сохранении их популяции, в популяризации знаний о природном наследии нашего края. (Приложение 6)
      4. Выводы
«Реконструирование популяции лошади Пржевальского как бы "реконструирует" саму степь, — рассказывает Усухжаргал Дорж, научный сотрудник национальног парка Хустайн Нуруу в Монголии — До того, как к нам завезли лошадей Пржевальского, биоразнообразие этого участка степи было невелико. Но после установления режима охраны и появления завезенных лошадей, степь как бы "сама по себе" начала заселяться жизнью. Стали приходить и оставаться различные животные, увеличилась плотность растительной биомассы. Разведение лошадей Пржевальского создало своеобразный "эффект зонтика", спонтанно повысилось биоразнообразие и биопродуктивность степных сообществ, степь обрела черты биома более высокого качества».
Степные экосистемы удивительны тем, что все богатство их растительного покрова сформировано с помощью бесчисленных в прошлом стад копытных животных, пасшихся и вытаптывавших степи. Животные и растения представляли собой единую и устойчивую систему с точно пригнанными друг к другу особенностями жизненных циклов. Мир ковыльных степей невозможно представить себе без пасущихся табунов диких коней. И человек, вытеснивший их когда-то из мест исконного обитания, стремится исправить свою ошибку.

5. Заключение

На сегодняшний день по данным МСОП, на Земле вымерло 94 вида (1,9 %) птиц и 63 вида (1,48 %) млекопитающих. Еще больше исчезло подвидов птиц и зверей. Из этого количества гибель более 75 % видов млекопитающих и 86 % птиц связана с деятельностью человека.

Воздействие человека на животных выражается как в прямом преследовании и нарушении структуры популяции, так и в перемене мест их обитания. В последнее время к общим изменениям условий обитания добавился такой мощный фактор, как загрязнение природной среды. Очень часто прямое преследование (охота) сопровождалось изменением ландшафта, то есть эти факторы действовали одновременно.

Исчезающие животные, по определению Красной книги - это те виды, которые находятся под угрозой исчезновения, спасение которых невозможно без осуществления специальных мер:

· строжайший и полный запрет добычи;

· максимальное сохранение среды обитания;

· создание заказников, заповедников и иных государственных резерватов;

· создание специальных питомников для содержания с целью изучения их биологии в условиях неволи или полувольного существования без ущерба здоровью;

· акклиматизация или реакклиматизация в новых условиях обитания;

· размножения для увеличения численности.

Работа ученых многих стран по восстановлению популяции лошади Пржевальского, которая велась на протяжении многих лет и не закончена сейчас, имеет свои положительные результаты. К концу 2017 года общее число лошадей в зоопарках и специализированных центрах по данным Международной племенной книги было порядка 2000 особей.

Многие десятилетия мечтой зоологов было вернуть лошадь Пржевальского в дикую природу, в ее естественную среду обитания. Ведь кроме всего прочего животные, из поколения в поколение обитающие в неволе, даже если это просторный вольер, а не клетка, теряют свойства, присущие своему виду, теряют приспособленность к жизни в природе. Это особенно важно для лошадей, ведь для них, даже домашних, движение – это жизнь. Они умели избегать множество опасностей, встречавшихся им на пути – недаром все исследователи отмечают их чуткость. А в условиях зоопарка тонконогие и резвые хозяева степей рискуют выродиться в маленьких прирученных лошадок с признаками одомашнивания.

Чтобы обеспечить этическое отношение к природному наследию, мы должны его видеть, понимать, чувствовать и любить. Нам необходимо выявить лучшие образцы природных творений края, сохранившиеся эталоны типичных естественных ландшафтов, способствовать тому, чтобы каждый желающий смог увидеть их в окружающей природе, дать минимум научных представлений о природных объектах и явлениях, обратить внимание на ценность и уникальность информации, которую содержат окружающие нас памятники природы; попытаться убедить в том, что мы, ныне живущие, ответственны за сохранение окружающего нас природного наследия, которое может исчезнуть и исчезает бесследно и безвозвратно. Важно заронить у населения, не только у подрастающего поколения, ростки любви к природе родного края, к местам, окружающим нас с детства, где все дорого, близко и понятно.
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 «Центр реинтродукции лошади Пржевальского Оренбургского заповедника приглашает волонтёров для работ на благо диких лошадей и просвещения. Есть три вида работ:

1) Для волонтёров любого пола и возраста, количество до 10 чел - прополка руками травы на экотропе, откидывание курая (перекати-поля) от ограды загонов, что-нибудь ещё по мелочи;

2) Для мужчин (до 3х человек): мелкий ремонт вольеров и загонов - пилить, сколачивать доски, носить землю, раскидывать лопатами и ровнять граблями щебень, натягивать стальной трос и т.п.

Продолжительность работы - 2-4 часа.

За это - экскурсия по экотропе "Дыхание степи" с заходом в загоны к лошадям Пржевальского, самостоятельные пешие прогулки по заповедным окрестностям Центра.

Для всех категорий волонтёров обязательно согласование заранее времени приезда и получение пропуска.

За уточнениями обращаться ко мне, Татьяне Жарких, лучше по электронной почте (russian969@yandex.ru), но можно и по телефону (+7 922 827 1604), если на участке есть в это время связь».     
Приложение 2.

Результаты социологического опроса

Мы провели социологический опрос на предмет изучения общественного мнения по поводу реализации проекта.

Опросили 100 респондентов.

Вопросы:

1. Знаете ли вы об объектах природного наследия Оренбургской области?

2. Изучаете ли Вы природу Оренбургского края?
3. Хотите ли Вы участвовать в волонтерском движении по охране и восстановлению объектов природного наследия на территории Оренбургской области?

На все вопросы нужно было выбрать один из ответов: «Да», «Нет», «Не знаю», привести конкретные примеры.
Результаты анкетирования:

1 вопрос:

«Да» -   81 %

«Нет» -   10 %

Привели примеры -9%

2 вопрос:

«Да» -    54%

«Нет» -    30%
Привели пример-16%

3 вопрос:

«Да» -    80%

«Нет» -    7%

«Не знаю» -    13%

Проведенное анкетирование показало:

1.Большинство респондентов знают объекты природного наследия;

2. Немногие занимаются изучением природы Оренбуржья;

3.Да, хотели бы принять участие в волонтерском движении с целью познания и сохранения природы малой родины.
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Приложение 3.
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Предуральская степь - последний в России сохранившийся единый крупный естественный участок не распаханной типичной ковыльной степи, которую нужно сохранить для потомков.  Участок Предуральская степь представляет собой уникальный природный объект, особенностью которого являются сохранившиеся компактные массивы зональных степной растительности. Участок характеризуется значительным ландшафтным разнообразием, включающим такие характерные и типичные для степной зоны ландшафтные элементы, как целинные степные плакоры, холмисто-увалистые мелкосопочники, песчаные степные террасы, солонцы на корах выветривания, разветвленная овражно-балочная сеть, старовозрастные залежи. 

Участок расположен на границе Акбулакского и Беляевского районов. Эта территория бывшего военного объекта, во время массового освоения целины была изъята из сельскохозяйственного использования и передана Министерству обороны. Антропогенное воздействие здесь имело лишь локальный характер, и поэтому сохранились значительные участки целинных степей. 

Предуральская степь раскинулась на водоразделе левых притоков Урала: речек Урта-Бурти и Бурти, имеет размеры примерно 16x10 км, общая площадь его составляет более 16,5 тыс. га. Степь с совершенно открытой линией горизонта. Ландшафтная структура уникальна: свыше 8 тыс. га занимают степные плакоры. Остальную территорию составляют холмисто-увалистые ландшафты. Особой привлекательностью обладают «Бандитские горы» — невысокий останцовый мелкосопочник с выходами каменных глыб причудливой формы. Соответственно разнообразен и почвенный покров (от черноземов южных карбонатных малогумусных до солонцов черноземных и их комплексов). Растительный покров Предуральской  степи сформирован на плакорах разнотравно-тонконогово-красноковыльной и разнотравно-типчаково-ковылковой растительными ассоциациями.
Именно здесь ещё сохранилось видовое богатство животного и растительного мира: обычны, а местами многочисленны заяц-русак, барсук, лисица, волк, косуля, хорь степной, серая куропатка, перепел, три вида жаворонков, полевой лунь, различная водоплавающая дичь и многие другие виды. Отмечаются постоянные заходы лося, кабана. Флора участка насчитывает свыше 250 видов высших растений. Особо следует отметить наличие на участке многих редких и исчезающих видов животных, птиц и растений, занесённых в Красную книгу РФ : сурка, сайгака (до недавнего времени отмечались его периодические заходы), дрофы, стрепета, журавля - красавки, огаря, степного орла, курганника, тюльпана - Шренка, ириса низкого, ковылей: красивейшего, перистого и красного встречается и многие другие виды. 

Для восстановления природных сообществ на таких территориях необходимо наличие копытных животных. Наиболее благотворно на развитие степной растительности сказывается выпас лошадей. Копыта и степные травы прошли единый, совместный путь эволюции. Еще около 200 лет назад в степях Южного Урала водились два вида диких лошадей — тарпан и лошадь Пржевальского.
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Приложение 4.

История лошади
Оказавшись некогда на грани исчезновения, лошади Пржевальского понемногу восстанавливают свою численность, но будущее этих животных все еще не выглядит гарантированно светлым.
Когда русский исследователь и путешественник Николай Пржевальский находился с экспедицией в Китае в конце XIX века (в 1879 году – Ред.), ему подарили череп и шкуру лошади, застреленной неподалеку от российско-китайской границы.
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Знаменитый путешественник Николай Пржевальский (около 1888 года)

Путем зоологических исследований удалось установить, что это останки дикой лошади, которая и была названа по имени Пржевальского.

Монголы всегда называли эту лошадь тахи, что означает "дух" или "духовный". Они считают лошадей Пржевальского несущими богам послание от человека.

"Они священны для местных людей и имеют для них символическое значение, - говорит Клаудиа Фей, директор ассоциации по защите лошади Пржевальского TAKH. - Убийство лошади - табу".

У этих животных короткое мускулистое туловище. Они меньше по размеру, чем большинство одомашненных лошадей.

Высота в холке составляет 13 ладоней или чуть больше четырех футов (1,2 метра).

Окрас варьируется от коричневого до серовато-коричневого или песочного с более светлым подбрюшьем и мордой (такая масть близка к саврасой – Ред.).. Темная полоса тянется вдоль спины от гривы до черного хвоста.

В отличие от домашних лошадей, у них короткая стоячая грива, напоминающая "ирокез".
"Они дикие и одухотворенные, - говорит Фей. – Они единственные дикие лошади на земле и ведут себя соответственно".
       На грани вымирания

Если лошади Пржевальского на самом деле представляют собой отдельный вид, он – очень молод с точки зрения эволюции.

А в течение нескольких десятилетий казалось, что и его история будет краткой. В конце XVIII века табуны лошадей Пржевальского кочевали на просторах от русских степей на западе до Казахстана, Монголии и Китая на востоке.
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Бескрайние просторы Монголии

Однако в течение нескольких последующих десятилетий численность поголовья стала быстро сокращаться в силу сочетания различных факторов: охоты, суровых зим и освоения земель людьми.

Ученые в последний раз наблюдали лошадь Пржевальского в 1969 году в Джунгарской пустыне, части пустыни Гоби.

Старые табунщики рассказывали, что видели этих лошадей и позже. "Однако к концу 1970-х годов они полностью исчезли", - говорит Фей.

В результате Международный союз охраны природы (МСОП) внес лошадь Пржевальского в "Красную книгу" в качестве вида, исчезнувшего в дикой природе.

Все оставшиеся лошади Пржевальского к этому времени жили в зоопарках. В 1950 году таких животных насчитывалось всего 12.

В результате эффективной программы по разведению их в неволе численность поголовья удалось довести примерно до полутора тысяч особей к началу 1990-х.

После того как выживание вида было гарантировано, ученые занялись проблемой возвращения его в естественную свободную среду.

В 1994 году были предприняты две попытки реинтродукции лошадей в дикую природу – в урочище Тахийн-тале национального парка в Джунгарской Гоби и в Национальном парке Хустайн-Нуруу в Монголии. В Тахин Тале лошади были выпущены в 1992 году. (Их привезли из заповедника Аскания-Нова на Украине, а также из зоопарков Германии, Австрии и Австралии)

В последнее время лошадей реинтродуцировали в природу в других регионах Монголии, а также в Казахстане, Венгрии, Китае и России.

(С программой по восстановлению популяции лошади Пржевальского в Оренбургской области РФ можно ознакомиться здесь: http://earaza.ru/wp-content/uploads/prog_loshadi_prozh.pdf) 
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Выпущенным на волю лошадям Пржевальского приходится переносить суровые монгольские зимы
Биологические характеристики

Длина тела лошади около 2 метров, высота в холке достигает полутора метров. Максимальный вес может достигать 350 кг. Считается, что это примитивный вид, который сохранил в себе признаки не только лошади, но и осла. У нее плотное, массивное телосложение, крупная голова, мощная шея. Ноги короткие и крепкие. Глаза небольшие, широко посаженные, а уши маленькие, но очень подвижные и чувствительные. Грива на голове короткая, жесткая и стоячая, челка отсутствует. Хвост длинный, практически волочется по земле. Почти всё тело лошади имеет песочно-коричневую окраску. Лишь брюхо и морда светлые, а ноги, грива и хвост, наоборот, очень темные, практически черные.

Летом шерсть у лошади короткая, а зимой густая с теплым подшерстком, что помогает ей спасаться от холодных степных ветров и низких температур.

Когда-то лошадь Пржевальского была распространена на территории Китая, Монголии и Западного Казахстана. Огромные табуны лошадей передвигались по степям, лесостепям, обширным предгорным плато и полупустыням. Именно здесь, кочуя с одного места на другое, они могли найти себе пропитание, воду и укрытие.

Последней естественной территорией обитания лошади Пржевальского была область Джунгарии в Центральной Азии, где и были выловлены несколько особей в начале XX века, которые дали начало популяции, выведенной в неволе и позволившей сохранить этот вид лошадей на планете.

Лошадь Пржевальского – это дикая, не одомашненная лошадь, которая во многом сохранила привычки и характер животного, живущего в диких условиях. 

Лошадь Пржевальского ведет стадный образ жизни. Табун состоит из нескольких самок и жеребят во главе которого стоит взрослый жеребец. Также встречаются стада, состоящие из молодых самцов-холостяков, иногда к ним присоединяются старые самцы, которые уже не могут управлять собственным стадом.

Табун вынужден всё время кочевать в поисках пищи. Обычно лошади передвигаются неторопливым шагом или рысью, но в случае какой-то опасности могут пробежать галопом небольшое расстояние со скоростью около 50 км/ч. Лошади Пржевальского в основном пасутся утром или во время сумерек, днем они отдыхают на какой-либо возвышенности, с которой открывается хороший обзор на окружающую местность. Кобылы и жеребята дремлют, а самец осматривает окрестности и в случае чего замечает опасность.

Питаются Лошади Пржевальского разнообразными травами и злаками: ковылью, полынью, диким луком и т. д. Зимой они разрывают снег и достают траву из-под него. Те животные, которые содержатся в неволе, прекрасно приспособились питаться местными видами растений.

Размножение начинается весной. Каждый жеребец ревностно охраняет своих кобыл от других самцов, происходят бои и драки за право обладать самками. Беременность длится около 9 месяцев и уже следующей весной на свет появляется жеребенок, который еще мал, но уже самостоятелен и через несколько часов уже может ходить и следовать за матерью. Полгода кобыла кормит жеребенка своим молоком, а к трем годам он становится уже полностью самостоятельным.

Лошадь Пржевальского один из немногих видов животных, занесенных в Красную книгу, популяцию которых удалось не только сохранить, но и увеличить благодаря объединенным усилиям международных зоопарков, заказников и различных сообществ. При этом большие трудности вызывают неизбежные постоянные близкородственные скрещивания, так как все лошади этого вида являются потомками 15 особей, выловленных в Джунгарии в начале XX века. 

Тем не менее, ученые считают, что перспективы у этого вида положительные, так как ему уже удалось преодолеть момент «бутылочного горлышка», то есть время, когда этот вид был на грани абсолютного вымирания.
Приложение 5. (см. буклет)
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Приложение 6.
Экологическая тропа "Дыхание степи"
Визитная карточка государственного природного заповедника «Оренбургский» - это лошади Пржевальского. Именно здесь на территории заповедного участка «Предуральская степь» в 2015 году был создан первый в России Центр реинтродукции лошади Пржевальского, где успешно реализуется проект по созданию популяции этого вида. Узнать много интересных фактов об этом уникальном животном и познакомиться с ними поближе вы можете посетив экологическую тропу «Дыхание степи». 

Описание маршрута:

1. Протяженность маршрута - 1,3 км.
2. Способ передвижения - пеший.
3. Предполагаемое время прохождения маршрута - 60 минут.
4. Сезонность: с мая по октябрь.
ОСТАНОВКА № 1

Знакомство с «Правилами поведения» на экологической тропе «Дыхание степи».

ОСТАНОВКА № 2

«Карта». Рассказ о заповедниках Оренбургской области и цели присоединения к заповеднику «Оренбургский» участка «Предуральская степь».

ОСТАНОВКА № 3

«Страницы древних летописей». Рассказ об эволюции лошади Пржевальского. История спасения вида.

ОСТАНОВКА № 4

«Не такая, как все». Знакомство с главными представителями фауны заповедного участка «Предуральская степь» - лошадьми Пржевальского.

ОСТАНОВКА № 5

«Весело скакать». Рассказ об отношениях внутри семейной группы лошадей Пржевальского.

ОСТАНОВКА № 6

«Живая мимика». Рассказ об особенностях эмоционального выражения своего поведения лошадьми Пржевальского.

ОСТАНОВКА № 7

«Кто главный». Рассказ об иерархии взаимоотношений в группе лошадей Пржевальского.

ОСТАНОВКА № 8

«Экология». Рассказ о питании лошадей Пржевальского.

ОСТАНОВКА № 9

«Карта Евразии». Рассказ о 12 центрах, занимающихся воссозданием популяции лошадей Пржевальского.

ОСТАНОВКА № 10

«Французы». Рассказ о завозе первой репродуктивной группы лошадей Пржевальского из Франции в заповедник «Оренбургский».
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Заповедник «Оренбургский». Участок «Предуральская степь». Экологический маршрут к лошадям Пржевальского.
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_1580756379.xls
Диаграмма1

		Да

		Нет

		Не знаю



Продажи

Хотите ли Вы участвовать в волонтерском движении по охране природного наследия территории Оренбургской области?

80

7

13



Лист1

				Продажи

		Да		80

		Нет		7

		Не знаю		13

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






_1580758553.xls
Диаграмма1

		Да

		Нет

		Не знаю



Продажи

Знаете ли вы об объектах природного наследия Оренбургской области?

81
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Лист1

				Продажи

		Да		81

		Нет		10

		Не знаю		9

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.



ё:
Знаете ли вы, где родились ваши дедушка и бабушка?




_1580756234.xls
Диаграмма1

		Да

		Нет

		Не знаю



Продажи

Изучаете ли Вы природу родного края?

54

30

16



Лист1

				Продажи

		Да		54

		Нет		30

		Не знаю		16

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






